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E V A L U A R E A
ACTIVITĂŢII DESFĂŞURATE ŞI A REZULTATELOR OBŢINUTE
DE INSPECTORATUL DE JANDARMI JUDEŢEAN SATU MARE
ÎN ANUL  2018
Inspectoratul de Jandarmi Judeţean Satu Mare funcţionează în baza legii 550/2004 privind organizarea şi funcţionarea Jandarmeriei Române.
Unitatea este subordonată nemijlocit Inspectoratului General şi este destinată planificării, organizării, conducerii şi executării misiunilor specifice şi îndeplinirii atribuţiilor ce revin jandarmeriei într-o zonă de responsabilitate corespunzătoare teritoriului unui judeţ.
Inspectoratul de jandarmi judeţean are în compunere structura de comandament organizată pe servicii, compartimente, detaşamente, companii, secţii, plutoane, posturi, grupe, structuri de specialişti - montane, navale, de suport logistic, medical sau de altă natură, constituite conform legii.
Activitatea Inspectoratului de Jandarmi Judeţean Satu Mare a fost concentrată pentru îndeplinirea obiectivele generale stabilite şi care s-au adaptat contextului rezultat din situaţia operativă existentă la nivelul judeţului şi au vizat creşterea performanţei activităţilor operative, creşterea performanţei activităţilor de suport, precum şi creşterea performanţei capacităţii instituţionale. 

1. Creşterea performanţei activităţilor operative 
În anul 2018, activitatea desfăşurată de către structurile de ordine publică s-a materializat în executarea unui număr de  3781  misiuni specifice la care s-au folosit 14969 jandarmi.
Pe genuri de misiuni, situaţia se prezintă astfel:
                   - 2810  misiuni de menţinere a ordini publice;
-  314   misiuni de asigurare a ordinii publice;
 - 212   acţiuni de restabilire a ordinii publice;
- 223   acţiuni executate în cooperare cu alte instituţii;
                   -    8   acţiuni în cooperare pentru efectuarea unor acte procedurale;
                   - 228 misiuni de verificare şi  punere in aplicare a mandatelor de aducere.
            1.a. - Asigurarea şi restabilirea ordinii publice 
Din cele 314 misiuni de asigurare a ordinii publice, 259 au fost executate la manifestări cultural-artistice, religioase, promoţionale, din care 16 manifestări dedicate Centenarului Marii Uniri, au fost asigurate măsuri de ordine publică cu ocazia desfăşurării a 8  manifestări de protest, 38  manifestări sportive pe timpul campionatului de Baschet Feminin-Liga Naţională, prin participarea echipei clubului C.S.M. Satu Mare,  Fotbal Liga a III-a, prin participarea echipei A.F.C. Unirea Tăşnad,  precum şi la meciurile de fotbal din Cupa României – faza judeţeană şi ligile inferioare.
	   Efectivele I.J.J.Satu Mare au fost angrenate la asigurarea ordinii şi liniştii publice pe timpul  efectuării a  2 vizite oficiale pe raza judeţului Satu Mare, . 8  misiuni de asigurare a ordinii publice atât premergător cât şi pe timpul desfăşurării Referendumului pentru modificarea Constituţiei.
	   În perioada de referinţă, structurile mobile de jandarmi au intervenit pentru aplanarea şi  rezolvarea a 71 solicitări prin S.N.U.A.U. „ 112 ” şi la 140 alte solicitări telefonice şi o solicitare pentru intervenţie salvare - evacuare.
	Au fost executate 1660, misiuni de menţinere a ordinii publice în sprijinul Poliţiei pentru prevenirea şi combaterea faptelor antisociale şi creşterea gradului de siguranţă a cetăţenilor, precum şi în  zonele de protecţie şi zonele de supraveghere a focarelor de pesta porcină africană, astfel 807 patrule mixte, 661 misiuni de menţinere a O.P. prin patrule independente în mediul urban , 192 misiuni de patrulări independente  în mediul rural.
În zona instituţiilor de învăţământ preuniversitar, au fost executate 212 misiuni pe timpul desfăşurării examenelor de bacalaureat, sesiunea I şi II, precum şi asigurarea siguranţei elevilor îndeosebi pe timpul sosirii şi plecării de la şcoală (unităţile de învăţământ preuniversitar din zona centrală a municipiului Satu Mare, oraşele Negreşti Oaş şi Tăşnad).  
I.J.J. Satu Mare, a organizat şi a executat 83 acţiuni punctuale în târgurile si pieţele din judeţul Satu Mare.
În anul 2018, la nivelul I.J.J. Satu Mare au fost constatate un număr de 183 fapte de natură penală, din care 17 constatate în mod independent şi 166 în comun cu poliţia .
	Referitor la finalitatea judiciară menţionăm faptul că în anul 2018 nu s-au înregistrat soluţii negative sau remiteri ale unor acte de constatare de către unităţile de poliţie sau parchet.  
	Pe timpul executării misiunilor specifice, în perioada analizată, nu a fost înregistrată nicio infracţiune de ultraj îndreptată împotriva personalului operativ al I.J.J. Satu Mare.
În domeniul constatării contravenţiilor şi aplicării sancţiunilor contravenţionale, personalul I.J.J. Satu Mare a constatat şi aplicat un număr de 2119 sancţiuni contravenţionale din care 1627 sunt amenzi iar 492 sunt avertismente scrise. 
În anul 2018 au fost puse în executare 227 mandate de aducere emise de instanţe sau parchete din totalul mandatelor primite spre executare 110 mandate, au fost executate prin prezentarea subiecţilor în faţa organelor judiciare, iar  in cazul a 117 mandate, subiecţii nu au fost prezentaţi în faţa organelor judiciare, ocazie cu care s-au întocmit şi înaintat procese verbale din care a rezultat imposibilitatea prezentării acestora la organul emitent.
Pentru împiedicarea săvârşirii de fapte antisociale, pentru reducerea continuă a numărului celor care pot fi antrenaţi la încălcarea legilor şi normelor de convieţuire socială, în anul 2018 s-au organizat şi desfăşurat 66 de activităţi de prevenire a faptelor antisociale. Activităţile preventiv-educative s-au desfăşurat în 49 de locaţii, atât urban cât şi rural, la care au participat 27400 persoane, fiind distribuite şi prezentate un număr de 3267 materiale informativ-educative.
În anul 2018 în baza prevederilor legale în vigoare, Inspectoratul de Jandarmi Judeţean Satu Mare a asigurat paza şi protecția unui număr de 19 obiective, după cum urmează: 14 obiective cu exceptare de la plată ,3 obiective MAI,  2 obiective proprii: Sediul I.J.J. Satu Mare şi Cazarma Tăşnad.
	I.J.J Satu Mare a asigurat, în anul 2018, paza şi protecţia transporturilor speciale, de bunuri şi valori precum şi a transportului corespondenţei clasificate, astfel: 26 transporturi de produse cu caracter special în beneficiul I.J.J. Satu Mare; 142 transporturi de bunuri şi valori, 487 transporturi de corespondenţă clasificată. 
Pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite la nivelul unităţii, I.J.J. Satu Mare  are în evidenţă 89 de  planuri/protocoale de colaborare-cooperare din care 26 încheiate la nivelul M.A.I., 36 la nivelul I.G.J.R., iar la nivelul  unităţii sunt încheiate 27 Planuri/Protocoale de colaborare,  pe baza cărora  sunt executate misiuni în cooperare, în special în baza solicitărilor transmise către unitate.
În baza acestora efectivele structurilor de ordine publică au executat 223 acţiuni comune (cooperare), din care 33 cu poliţia şi 190  acţiuni cu alte instituţii alte statului(3 misiuni în cooperare cu I.S.U. Satu Mare, 6 executări judecătoreşti , 11  acţiuni în comun cu A.N.P.A. Satu Mare,  56  acţiuni în comun cu Direcţia Silvică Satu Mare şi cu Ocoalele  silvice, 13 acţiuni cu Biroul pentru Imigrări, 5 misiuni în cooperare cu I.S.C.T.R. Satu Mare, 3 acţiuni comune la solicitarea I.T.M. Satu Mare, 21 acţiuni  în comun cu S.C. Transurban S.A. ,8 în cooperare cu  S.C.C.O. Satu Mare, Biroul Teritorial D.I.I.C.O.T. Satu Mare şi D.G.A. Satu Mare acţiuni pentru efectuarea unor acte procedurale.)
 În  scopul asigurării măsurilor de ordine publică la Aeroportul Internaţional Satu Mare au fost executate 62 misiuni în cooperare D.J.I. Satu Mare.
2. Resurse umane
Modernizarea structurală a constituit o preocupare permanentă a conducerii unităţii. Pentru buna desfăşurare a activităţilor pe parcursul anului 2018, la nivelul unităţii au avut loc următoarele modificări structurale:
- prin ordinul inspectorului general al Jandarmeriei Române începând cu data de 15.02.2018 a fost completat Regulamentul de organizare şi funcţionare al unităţii cu atribuţii specifice pentru funcţiile de subofiţer operativ principal prevăzute cu specialitatea militară „veterinar”.
           	La data de 31.12.2018, unitatea noastră are 28 posturi vacante din care: 12 posturi de ofiţeri (prim-adjunct al inspectorului şef II, ofiţer specialist I management resurse umane şi organizare structurală, ofiţer specialist II pază şi protecţie instituţională, ofiţer specialist I tehnologia informaţiei, ofiţer specialist II administrare patrimoniu imobiliar, ofiţer specialist II intendenţă, 3 posturi de comandant pluton, 3 posturi de comandant de grupă), 1 post de maistru militar, 14 posturi de subofiţer (1 post la juridic, 2 posturi la Detaşamentul 1 jandarmi mobil, 2 posturi la Detaşamentul 2 jandarmi Satu Mare, 8 posturi la Detaşamentul 3 jandarmi şi 1 posturi la Plutonul jandarmi Negreşti Oaş) şi 1 post de personal contractual. 
În perioada 01.01 - 31.12.2018 s-au făcut 4 (patru) încadrări de personal, prin încadrare directă, astfel: 2 posturi de subofiţer şi 2 posturi de personal contractual. 
            În această perioadă unitatea a înregistrat cu 4 pierderi de personal astfel: 3 subofiţeri au fost trecuţi în rezervă la cerere cu drept la pensie militară de serviciu; un personal contractual şi-a încetat raporturile de muncă cu unitatea, ca urmare a împlinirii vârstei de pensionare.
            S-au înregistrat 7 mutări de personal din care 2 plecări şi 6 sosiri, astfel: 1 ofiţer ( la I.J.J. Maramureş) şi 1 subofiţer (la I.J.J. Bihor) au fost mutaţi în interesul serviciului în alte unităţi ale Jandarmeriei Române şi 6 subofiţeri au fost mutaţi în interesul serviciului în cadrul unităţii noastre, astfel: (1 de la Gruparea de Jandarmi Mobilă Târgu-Mureş şi 5 de la D.G.J.M.B.).
            Pentru stimularea personalului care a obţinut rezultate deosebite în îndeplinirea atribuţiunilor de serviciu şi a misiunilor încredinţate au fost acordate un număr de 275 recompense constând în: 10 înaintări în grad înainte de termen: (3 ofiţeri şi 7 subofiţeri) cu ocazia ,, Zilei Jandarmeriei Române”, respectiv cu ocazia ,, Zilei Naţionale a României ”, 265 alte recompense.
În perioada analizată în Inspectoratul de Jandarmi Judeţean Satu Mare, a fost comisă o abatere disciplinară, constând în compromiterea onoarei şi demnităţii militare prin lipsă de respect manifestată faţă de superiori.
    3. Logistica
   Gradul de înzestrare cu autovehicule a unităţii în raport cu normele de înzestrare/dotare în vigoare, la data de 31.12.2018 este de 64,47%.
               În anul 2018 s-a primit, un autoturism, prin transfer fără plată, iar de la U.M. 0251 Bucureşti s-a primit prin distribuire patru autoturisme Dacia Duster 1,5 D. De asemenea unitatea a mai achiziţionat  prin cumpărare directă un microbuz Ford 8+1 locuri.
   La clădirile aflate în administrarea Inspectoratului de jandarmi județean Satu Mare, au fost executate lucrări de reparații curente în antepriză și în regie proprie la Pavilion Comandament,  Pavilion Administrativ: repararea instalației de gaze,   lucrări de hidroizolare și de instalare de burlane ,  Padoc câini. 
În limita sumelor aprobate la Titlu XIII, compartimentul administrare patrimoniu imobiliar și protecția mediului a fost dotat cu următoareke bunuri de natura mijloacelor fixe:
- un aparat de multiplicat Konica Minolta BIZHUB C 368 în valoare de  22.986,75 lei(cu TVA);
- un container de lucru, cu dimensiunile de 7,50X3,00X2,70 m, în valoare de 34.991,95 lei(cu TVA);
- patru cazane murale cu condens de 100 kW, alimentate cu combustibil gazos, în valoare de 60.000,00 lei(cu TVA).
 4.  Comunicaţii şi tehnologia informaţiei
	Pe parcursul anului centrul de comunicații mobil a fost implicat într-o serie de misiuni și exerciții după cum urmează:	
· monitorizarea manifestările organizate cu ocazia zilei naționale a maghiarilor ,cu ocazia zilei orașului Satu Mare, Zilei Armatei din 25 octombrie în municipiul Carei;
· extinderea zonei de acoperire radio la festivitățile de la Sâmbra Oilor, Hramul Mănăstirii Scărișoara Noua;
În cursul anului 2018  gradul de înzestrare a unităţii cu mijloace de comunicaţii şi tehnologia informaţiei este 62,14  % raportat la tabela de înzestrare.
5.  Asigurarea financiară
În perioada de referinţă, structura financiară a unităţii a avut ca principale sarcini asigurarea desfăşurării în limite legale a fenomenului economic în care este implicată unitatea, asigurarea susţinerii financiare a activităţilor şi misiunilor, acordarea drepturilor de personal.
	Din totalul de cheltuieli al unităţii, 95,42% reprezintă cheltuielile de personal, în sumă de 19712,73mii lei,   2,32% cheltuieli pentru bunuri şi servicii în sumă de 481.25 mii lei,  0,40% cheltuieli cu indemnizaţii pentru creşterea copilului în valoare de 79.44 mii lei, 1.86 % din totalul cheltuielilor reprezinta active nefinanciare in suma de 384,72 mii lei
6. Asigurarea psihologică
            
Ca urmare a participării la procesul de selecţie organizat de către Centrul de Psihosociologie al Ministerului Afacerilor Interne pentru a lua parte la mobilităţile finanţate prin Programul Erasmus+ în cadrul proiectului „EuRoPsychAssist”, menit să contribuie la creşterea calităţii serviciilor de prim-ajutor psihologic acordate de către psihologii din Ministerul Afacerilor Interne persoanelor care au fost expuse la situaţii cu potenţial psiho-traumatizant, ofițerul psiholog a participat în perioada 16-20.04.2018 la stagiul de mobilitate derulat la Ministerul de Interne din Republica Cehă (Praga) alături de 1  ofițer specialist I (psiholog) în cadrul Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă “Porolissum” al judeţului Sălaj.
Programul a presupus întâlniri cu ofițeri din Ministerul de Interne din Republica Cehă, prezentarea și cunoașterea reciprocă a activităților specializate care vizează cadrul general și acordarea serviciilor de prim ajutor psihologic persoanelor care au fost expuse la situații cu potențial psihotraumatizant; practicile de lucru și aspectele metodologice, serviciile de suport acordate persoanelor afectate de stimuli stresori cu intensitate crescută sau care au fost expuse unor experienţe vulnerabilizante cu potenţial de a perturba echilibrul psihologic, precum şi pentru prevenirea instalării unor tulburări psihice de nivel clinic (reacţie acută la stres, sindrom de stres postraumatic).
În vederea valorificîrii experienţei dobândite în cadrul acestui stagiu , în luna septembrie 2018 ofiţerul psiholog a participat la ședința grupului de psihologi care asigură suportul psihologic în cazul declanșării Planului roșu de intervenție la nivelul județului Satu Mare (ofițeri psihologi din cadrul M.A.I. și psihologi voluntari) care a avut loc la sediul Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă „Someș” al județului Satu Mare; iar la invitația Spitalului de Urgență „Avram Iancu” la workshop-ul „Trauma psihică - Intervenții în situații de urgență” care s-a desfășurat la Biblioteca Județeană „Gheorghe Șincai” din Oradea.  

7. Relaţii publice 
Pe linie de relaţii publice în perioada analizată s-a avut în vedere gestionarea şi menţinerea la cote ridicate de pozitivitate a imaginii instituţiei  Jandarmeriei Române şi a Inspectoratului de Jandarmi Judeţean Satu Mare.
O componentă importantă a activităţii de informare şi relaţii publice o reprezintă echidistanţa faţă de reprezentanţii mass-media, componentă reprezentată cu stricteţe, în anul 2018 fiind acreditaţi pe lângă I.J.J. Satu Mare 22 jurnalişti.
A fost monitorizată permanent presa locală, în cadrul căreia I.J.J. Satu Mare a cunoscut peste 200 de prezenţe mediatice în presa scrisă şi aproximativ 1000 de prezenţe mediatice în presa audio vizuală.
Au fost elaborate şi difuzate către mass-media  50 Buletine de presă, acestora adăugându-se un număr de 12 buletine informative întocmite împreună cu purtătorul de cuvânt al IPJ Satu Mare şi 5 buletine cu ISU Satu Mare, buletine în care se făcea referire la rezultatele obţinute în urma misiunilor comune. 
In temeiul Legii 544/2001 privind liberul acces la informaţii de interes public, în cursul anului 2018, au fost formulate 2 răspunsuri la cereri ale diferitelor persoane sau instituţii.
Au fost acordate 3 interviuri sau declaraţii către  televiziuni, dar şi către principalele publicaţii sătmărene. Pe linia comunicării interne au fost emise şi transmise către cadrele unităţii sau afişate la punctele de informare documentare 15 materiale de interes general.
[bookmark: _GoBack]In anul 2018 au fost organizate o serie de  activităţi şi campanii menite să aducă un plus de imagine pozitivă Jandarmeriei Sătmărene, acţiuni preventiv informative, acţiuni de voluntariat, acţiuni de prezentare şi promovare a cadrelor şi a Armei.

 Principalele direcţii de acțiune pentru creşterea performanţei în anul 2019

a) Creşterea performantei activităţilor operative:
 - Optimizarea activităţii pe linia îndeplinirii misiunilor permanente si temporare, prin derularea de programe eficiente, acțiuni și activități în domeniul ordinii publice  în vederea creşterii gradului de siguranţă al cetăţenilor în segmentul stradal şi calităţii intervenţiei la evenimente semnalate de cetăţeni precum şi pentru prevenirea şi combaterea infracţionalităţii şi a altor fapte antisociale.
	- Realizarea de evaluări predictive de natură a asigura abordări proactive în gestionarea 
activităților ce  pot genera riscuri în planul ordinii și siguranței publice, securității obiectivelor, bunurilor și valorilor din responsabilitatea I.J.J. Satu Mare; 	
- Creșterea operativității structurilor unității în scopul realizării unei reacții adecvate în situații de stări excepționale și în situații de urgență;
- Iniţierea demersurilor specifice, în baza planului propriu de măsuri, pentru înfiintarea dispeceratului zonal de monitorizare la nivelul unităţii, în vederea trecerii treptate la executarea misiunii de pază şi protecţie prin procedeul de supraveghere şi intervenţie, la obiectivele din responsabilitate.

b)  Creşterea performantei activităţilor de suport
- Extinderea capacitatii de asigurare a legaturilor de comunicatii pentru a face fata noilor 
provocari  tehnice implicate de perspectiva  diversificarii paletei de misiuni  a unitatii;
- Eficientizarea activităților logistice prin adaptarea conceptuală, structurală şi acţională cu 
dimensiunile şi atribuţiile specifice în scopul asigurării unei dotări optime care să asigure îndeplinirea cu succes a  misiunilor .

c)  Creşterea performanței capacitaţii instituţionale 
            - Asigurarea unui management performant în domeniul recrutării, încadrării, promovării şi formării profesionale continue a personalului propriu, pentru creşterea capacităţii de acţiune şi a performanţei individuale şi de grup;
- Creşterea eficienţei actului comunicaţional, a transparenţei în relaţia cu mass media, informarea sistematică şi corectă a opiniei publice, prin mass-media, asupra activităţii Inspectoratului de Jandarmi Judeţean Satu Mare;
            - Acordarea serviciilor de asistență psihologică în vederea menţinerii capacităţii de adaptare a personalului la solicitările specifice;
	
  Concluzii 
În concluzie apreciem că activitatea desfăşurată de Inspectoratul de Jandarmi Judeţean Satu Mare în anul 2018 a fost organizată şi desfăşurată pentru îndeplinirea obiectivelor asumate având la bază atribuţiile ce revin Jandarmeriei Române pe palierele de asigurare şi restabilire a ordinii publice, paza şi protecţia obiectivelor, bunurilor, valorilor şi produselor cu caracter special, precum şi cooperarea cu alte instituţii ale statului cu atribuţii în asigurarea securităţii naţionale şi a ordinii şi siguranţei publice.
Considerăm că prin implementarea unor instrumente moderne de lucru pentru realizarea unui management integrat al resurselor umane, financiare şi logistice am reuşit să depăşim lipsurile generate de reducerea numărului de personal prin treceri în rezervă, existenţa unuor fonduri financiare minimale, dar şi a deficitului de bunuri materiale în unele zone de activitate.
Cu această ocazie asigurăm cetăţenii judeţului Satu Mare că vom acţiona în continuare pentru realizarea şi îndeplinirea tuturor direcţiilor de acţiune şi obiectivelor ce ne revin în anul 2019 cu toate neajunsurile generate din diferite motive, să ne aducem contribuţia la asigurarea siguranţei acestora, asigurarea unui climat de ordine şi siguranţă publică în zona de responsabilitate precum şi paza şi protecţia obiectivelor, bunurilor şi valorilor transportate sau a celor care tranzitează judeţul.  
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