IMINENȚA PROTEJĂRII CELOR MAI VALOROASE IMOBILE PRIN INCLUDEREA LOR PE LISTA MONUMENTELOR ISTORICE 
Clasarea este procedura prin care se conferă regimul juridic de monument istoric unui bun imobil.
Protejarea monumentelor istorice este parte componentă a strategiilor de dezvoltare durabilă economico-socială, turistică, urbanistică şi de amenajare a teritoriului, la nivel naţional şi local.

Monumentele istorice sunt protejate indiferent de regimul lor de proprietate sau de starea lor de conservare.

Toate intervenţiile care se efectuează asupra monumentelor istorice, altele decât cele de schimbare a funcţiunii sau a destinaţiei, de întreţinere sau de reparaţii curente, indiferent de sursa lor de finanţare şi de regimul de proprietate a imobilului, se fac cu specialişti şi experţi atestaţi şi sub inspecţia şi controlul propriu ale Ministerului Culturii şi Patrimoniului Naţional, respectiv ale serviciilor publice deconcentrate ale Ministerului Culturii şi Patrimoniului Naţional.



In cele ce urmeaza am sa va prezint istoricul catorva imobile pe care noi, Directia Judeteana pentru cultura Satu Mare dorim sa le includem pe lista monumentelor istorice:
Țeghea – Biserica reformată

Din perioada în care romanicul târziu se confruntă cu noul stil al goticului timpuriu, pe actualul teritoriu al județului Satu Mare nu s-au păstrat multe monumente. Cel mai reprezentativ este biserica reformată din Țeghea, ridicată după toate probabilitățile la cumpăna secolelor XIII-XIV. Localitatea se regăsește în Registrul de dijme papale prin Dominicus sacerdos (preot) de Chegen, care în anul 1334 a achitat opt groși Sfântului Scaun. Forma arhaică a lăcașului de cult este conferită de absida dreptunghiulară ce se leagă de navă printr-un arc triumfal alungit, dar cu închidere semicirculară. În peretele de nord al absidei se află o nișă, a cărei închidere încearcă imitarea arcului frânt, reflectând influența goticului timpuriu asupra arhitecturii ecleziastice din această zonă. 

Berea – Biserica reformată

Biserica închinată „Sfântului Duh” din localitatea Berea este menționată în Registrul de dijme papale în anii 1332 și 1338. Biserica ridicată după toate probabilitățile în cursul secolului al XIII sau la începutul celui următor a suferit de-a lungul timpului numeroase transformări, astfel încât în forma actuală urmele arhitecturii medievale ar fi deosebit de dificil de depistat. În timpul unor lucrări de restaurare efectuate în anul 1993, au fost descoperite întâmplător urmele unei fresce medievale, astfel lăcașul de cult a intrat în atenția cercetătorilor. Fragmentul de frescă se afla pe peretele de nord al navei, destinat la bisericile catolice medievale picturii murale. Pictura realizată în tehnica al fresco, datează din secolul al XV-lea, și o reprezintă pe Maica Domnului Ocrotitoare. Cu toate că s-a păstrat doar fragmentar, scena impresionează prin expresivitate. Personajul central este Fecioara Maria, care apare cu mâinile împreunate pentru rugăciune. Deasupra capului pe partea stângă se poate întrezări un înger ce îi ține coroana. Alți doi îngeri țin mantia de culoare roșu-bordo ornamentată cu motive florale. Sub mantia ocrotitoare a Fecioarei apar mai mulți credincioși ale căror fețe sunt executate cu minuțiozitate, fiecare chip având trăsături distincte, fiecare exprimă alt sentiment: suferință, mirare, supunere, chiar liniște sufletească. Nu găsim două fețe executate identic. Lucrările de cercetare ale peretelui nordic al navei bisericii au continuat în anul 2010, când a fost scos la iveală un fragment de scenă ce reprezintă Schimbarea la Față, destul de rară în iconografia medievală catolică, fiind specific bizantină. Se poate desluși relativ clar figura lui Isus în mandorlă, din care raze de lumină paralele inundă în mai multe direcții. S-au mai păstrat fragmente ale unor personaje aflate de o parte și alta a Mântuitorului și în partea inferioară o bandă decorativă cu ornamente geometrice. Cel de al doilea fragment de frescă descoperit este mai vechi, pe baza tehnicii de execuție și a elementelor stilistice se presupune că a fost executat la cumpăna secolelor XIII-XIV. 

Pictura murală de la Berea reflectă în mod original tendințele înregistrate în arta europeană, redând imagini rare de o deosebită expresivitate, integrând astfel zona noastră în marea cultură religioasă medievală. 

Vetiș - Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”

La Vetiș în Evul Mediu trebuia să fi existat o mănăstire din moment ce în anul 1614, Bixadul este menționat în documente ca fiind un schit al mănăstirii Vetiș. Biserica ortodoxă cu hramul „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, a fost ridicată pe locul celei din lemn ce data din secolul al XVI-lea, de meșterul zidar italian originar din Beiuș, Giovanni Quai, ctitorul lăcașurilor de cult din Sanislău și Sătmărel. Construcția a fost finalizată în 1911. Biserica este o clădire impozantă ce oglindește starea materială a comunității din Vetiș. Pronaosul este mai larg decât nava de dimensiuni considerabile. Din navă se deschid cele două abside laterale, iar la est este situată absida. Atât absida principală cât și cele două abside laterale au formă pentagonală. Naosul este luminat de zece ferestre, câte cinci atât pe latura nordică cât și pe cea sudică. În absidele laterale lumina pătrunde prin câte o fereastră, iar absida principală este luminată de trei ferestre. Pe peretele sudic al navei, sub cea de a treia fereastră de la absida laterală a fost tăiată o ușă de acces, imediat sub golul ferestrei. O altă ușă a fost tăiată sub fereastra sudică a absidei principale. Ferestrele toate au ancadramente semicirculare profilate, ornamentate jur împrejur cu vrejuri. La toate bolțarul median este accentuat. Ferestrele sunt despărțite de pilaștri plați, fără capitel. Prezența pilaștrilor are darul de a ritma pereții imobilului. Pilaștrii la vârfuri sunt uniți printr-o arcatură formată dintr-un șir de arcade oarbe cu rost pur ornamental. Cornișa profilată este ornamentată în partea inferioară cu motivul stalactitei, modelat în stuc, aranjate în benzi. Această bandă se întinde atât în jurul navei și a absidelor cât și a turnurilor. Nava în partea vestică este încălecată cu un turn cu secțiune pătrată. Cele două abside laterale se termină și ele prin câte un turn. Cel vestic are cornișa pe toate cele patru laturi în retragere pentru a asigura spațiul necesar orologiilor. Acestea au cadranul negru, ceea ce conferă edificiului o eleganță sporită. Acoperișul întregului lăcaș de cult este din tablă. La extremitățile frontonului ce împodobește peretele de vest al bisericii, a fost amplasată câte o acroteră ca suport pentru cele două urne de factură baroc ce au în vârf câte o cruce. Turnul este prevăzut cu un coif baroc, încununat cu o lanternă. La nivelul acoperișului, turnul este străpuns de o fereastră de dimensiuni mai reduse decât celelalte, iar la etaj de o fereastră mai mare. Fațada este accentuată de prezența rezalitului. De o parte și alta a rezalitului se găsește câte o nișă pentru a servi drept adăpost celor doi sfinți protectori ai bisericii. Între cele două nișe a fost amplasată o cruce în relief. Acoperișul absidei este împodobit cu o cruce. Turnurile absidelor laterale sunt prevăzute cu ferestre oarbe, ale căror ancadramente au bolțarul median accentuat. Sunt deosebit de frumoase vitraliile ferestrelor navei, executate de artistul plastic budapestan Waltherr Gida, care este și autorul vitraliilor bisericii romano-catolice de la Urziceni.

Satu Mare - „Casa Meșteșugarilor”- și  „Casa cu atlanți”

Satu Mare - Fostul cinema „Popular”,

 inițial „Casa Meșteșugarilor”- 

Str. Ștefan cel Mare nr.18.

Construit între 1910-1911, arhitect Tóásó Pál, stil eclectic cu elemente ale artei 1900.

Clădire monumentală, pe fațada marcată de cinci ferestre delimitate de coloane adosate cu capitel doric. Edificiul este încununat de un fronton triunghiular unde este consemnat anul construcției. Vitraliul a fost realizat de renumitul artist Roth Miksa.

Satu Mare – „Casa cu atlanți” 

Str. Ștefan cel Mare nr.16.

Construită între 1910-1911, arhitect Tóásó Pál, stil eclectic cu elemente ale artei 1900.

„Casa cu atlanţi”, cum este cunoscută în oraş, a fost ridicată la începutul sec. XX, în stilul eclectic specific acestei perioade, în care predomină elementele secession, ce-şi fac timid apariţia şi în urbea noastră. Având stil eclectic, trebuie să subliniem şi faptul că atlanţii sunt motive arhitecturale utilizate mai ales în stilul neobaroc. Corespondentul în latină a atlanţilor este telamonul, varianta masculină a cariatidei. În cazul imobilului sătmărean modul lor de reprezentare este specific stilului secession, cei patru atlanţi fiind reprezentaţi în plină mişcare, cu braţele drepte ridicate într-un efort de susţinere. Statuile decorative sunt incluse în estetica de faţadă, însă nu au rol de susţinere, ci numai pur decorativ, fiind de fapt nişte basoreliefuri aşezate de o parte şi alta a bow-window-ului. Acest secession întâlnit la Satu Mare este de factură austriacă şi ungurească, fiind grefat pe un suport de natură eclectică. Prezenţa acestor basoreliefuri pe faţada clădirii, este expresia uneia dintre tendinţele stilului secession - anularea distanţelor dintre artele denumite majore (arhitectura, sculptura, pictura). Prezenţa multitudinii de linii curbe este tot un specific al stilului secession. Ornamentul nu este un adaos al clădirii ci un conţinut.                                                                   

 Faţada clădirii este asimetrică, economia elementelor decorative oglindeşte preferinţa pentru geometrizare. Prezenţa balcoanelor, cu trasee sinusoidale elegante, subliniază deschiderea clădirii spre exterior. Feroneria parapetelor este ajurată.    

Faţada este ritmată de corpuri în rezalit, caracterul secession este dat și de bow – window-urile de pe faţadele laturilor înguste.

Satu Mare - Biserica „Sfânta Maria Imaculata” 

și Mănăstirea Călugărițelor 

Congregației „Fiicele Carității Sfântului Vincențiu de Paul”

Str. Ștefan cel Mare nr.13.

Construită între 1836-1842, comanditar episcopul Hám János, stil neoclasic.

Imobilul, este parte componentă a clădirii cunoscute în oraș sub numele de Claustru. Este Mănăstirea Congregației „Fiicele Carității Sfântului Vincențiu de Paul”.


Istoria acestui ordin este legată de numele Sfântului, Vincențiu de Paul (1581-1660), apostol și organizator al operelor de binefacere. Acesta întâlnind-o pe Luiza de Marillac, femeie copleșită de greutăți, dar plină de bunătate și dornică de a sări în ajutorul celor nevoiași, întemeiază în anul 1633 la Paris, o asociație asemănătoare cu călugăria, care se ocupă cu asistența bolnavilor dându-i numele: „Fiicele carității”. 

Întemeierea Congregației în orașul nostru, se leagă de numele celui de-al patrulea episcop al Sătmarului, cel mai renumit, Hám János (1871-1857), care cu ocazia unei călătorii făcute în Austria, a cunoscut activitatea surorilor de caritate din Gumpendorf, o suburbie a Vienei. Acestea făceau parte din Congregația din Strassbourg a „Fiicelor Carității Sfântului Vincențiu de Paul”. Fiind impresionat de ceea ce a văzut la Gumpendorf, ilustrul episcop, în anul 1837, a trimis acolo un grup de tinere sătmărence, dornice să îndeplinească această nobilă misiune cu scopul de a învăța și de a-și însuși modul de îngrijire a bolnavilor și a celor nevoiași. Congregația sătmăreană „Fiicele Carității Sfântului Vincențiu de Paul”, a fost întemeiată în anul 1842, de episcopul Hám János, cu micul grup de tinere sătmărence întoarse din Austria împreună cu trei surori de caritate ce le-au însoțit de la Gumpendorf. La 29 august 1842, Congregatio Sororum Misericordiae de S. Vincentio de Satu Mare își începe activitatea având-o în frunte pe sora șefă Xaveria Strasser (1842-1868) venită de la Viena. Un alt scop al întemeierii acestei congregații sătmărene a fost punerea bazelor unei instituții de învățământ pentru fete, inexistentă până atunci în oraș. Surorile de caritate sătmărene au desfășurat pe aceste meleaguri o activitate de pionierat, aplicând regulile prescrise de cel de al II-lea Ratio Educationis, întemeind începând din 1842, șase forme de învățământ pentru fete, începând de la grădiniță și până la institutul pedagogic care pregătea profesoare pentru nivelul gimnazial. Au avut ca prioritate ajutorarea celor nevoiași, asigurându-le manuale, îmbrăcăminte, alimente și scutirea de taxe. Elevele provenind din familiile aristocrate nu erau admise decât în cazul în care erau orfane de ambii părinți. Acest ordin întemeiat la Satu Mare de Hám János a evoluat și s-a răspândit foarte repede datorită activității sociale și de caritate desfășurate, înființând multe filii, ajungând până în S.U.A. și chiar în China. Între 1948-1950, ordinul a fost desființat treptat, statul comunist renunțând la serviciile de caritate ale călugărițelor sătmărene.

Clădirea Mănăstirii are și ea propria istorie zbuciumată. La 21 februarie 1837, episcopul Hám János se întâlnește cu reprezentanții orașului în vederea găsirii unui teren adecvat pentru ridicarea mănăstirii, cerând totodată sprijinul acestora. A doua zi cu ocazia ședinței Consiliului Orășenesc s-a hotărât acordarea unui teren pentru construirea mănăstirii, 400 de mii de cărămizi, o mare cantitate de lemne de construcție, var și o sumă de 10 mii de florini. Locul oferit de oraș era un teren mlăștinos, un braț mort al Someșului, care despărțea orașele medievale Satu Mare și Mintiu. Lucrările de construcție ale mănăstirii au fost începute în anul 1839 și au ținut până în 1842. Totodată încă în 1836 s-a pus și temelia bisericii închinate „Sfintei Maria Imaculata”, care era parte integrantă a corpului mănăstirii. Lucrările s-au desfășurat cu dificultate, datorită terenului mlăștinos și foarte accidentat, care a necesitat transportarea unei mari cantități de pământ pentru nivelare. Cea mai mare parte a construcției a fost finanțată de episcopul de Satu Mare, care în decursul înțeleptei sale cârmuiri s-a dovedit a fi un mare mecena.

Supravegherea și conducerea lucrărilor de construcție ale mănăstirii și bisericii au fost preluate de preotul paroh Gonzeczky János (1803-1849), care era unul dintre inițiatorii întemeierii acestui ordin la Satu Mare. Gonzeczky János este unul dintre preoții martiri ai orașului Satu Mare, care a fost executat în 1849, datorită rolului pe care l-a avut în mișcarea pașoptistă. Placa memorială cu numele său se află pe zidul bisericii „Sfânta Maria Imaculata”. Biserica sfințită de episcopul Hám János la 19 iulie 1846, de ziua Sfântului Vincențiu, a fost ridicată în stil neoclasic, specific construcțiilor de la mijlocul secolului al XIX-lea. Fațada este dominată de patru pilaștri monumentali ce susțin frontonul triunghiular. Nava este încălecată de un turn patrulater, încununat și luminat de o lanternă, caracteristică edificiilor construite în acest stil. Planurile bisericii îi aparțin arhitectului Scultety János, cunoscut și pentru proiectul teatrului din Subotica, terminat în anul 1854.

Clădirea Mănăstirii este P+2, caracterizată prin simplitate dar totodată și prin robustețe. Ridicat în stil neoclasic, formă simplificată impusă de destinație și resurse financiare relativ reduse datorită cheltuielilor mari determinate de terenul accidentat, edificiul domină totuși intersecția străzilor Slavici și Ștefan cel Mare, cunoscută și sub denumirea de strada „Podului de piatră”, deoarece pe locul actualei biserici „Sfânta Maria Imaculata”, se afla podul ce despărțea orașele medievale Satu Mare și Mintiu. Fațada clădirii mănăstirii păstrează caracteristicile stilului neoclasic. Lumina pătrunde în edificiu prin ferestre rectangulare fără ancadramente, așezate pe un brâu comun. Etajele sunt despărțite între ele prin brâie simple lipsite de ornamente. O cornișă cu friză netedă se întinde sub acoperiș, jur împrejurul clădirii, subliniind nota de simplitate. La colțuri întâlnim lesene, care se repetă și pe fațadă, accentuând ritmicitatea edificiului. Accesul în mănăstire se face atât de pe strada Ion Slavici cât și de pe strada Ștefan cel Mare. Intrarea de pe strada Ion Slavici se face printr-un portal dreptunghiular simplu, iar cea de pe strada Ștefan cel Mare, printr-un portal semicircular la care avem acces urcând patru trepte. 

Satu Mare - Biserica reformată nr. 2 din cartierul Mintiu

Str. Wolfenbüttel nr. 1.

Construită în stil baroc între anii 1791-1802.
Arhitecți: Preinlich Zsigmond, Belényesi József

Tot Preinlich Zsigmond a proiectat și Biserica reformată cu ”Lanțuri”
Satu Mare - Hotel „Dacia” 

Clădirea hotelului „Dacia” a fost construită pe locul fostei Primării a orașului, așa-numita „Casă cu turn”, ridicată în stil baroc în anul 1777. 
Nefiind considerată monument de arhitectură, Primăria a fost demolată, iar destinația noului edificiu, ce avea să fie construit pe locul ei a fost subiectul unor controverse între edilii orașului. Câștig de cauză a avut grupul condus de primarul Hermann Mihály, astfel că în anul 1897, s-a organizat un concurs în vederea construirii unui complex arhitectonic, ce urma să satisfacă înaltele exigențe ale comanditarilor. A fost declarat câștigător proiectul arhitecților Bálint Zoltán și Jámbor (Frommer) Lajos, reprezentanți ai renumitei școli a lui Lechner Ödön, de reputație internațională în ceea ce privește arta secession. Inspirându-se din arhitectura populară, Lechner a realizat clădiri cu un aspect cu totul deosebit, având ornamentică florală (executată de obicei din faianță colorată), accentuând influențele neorenascentiste și orientale ale acestora, prezentate într-o concepție cu totul originală. 
Fațada clădirii a fost realizată într-un mod autentic, ca dealtfel și întreaga structură interioară (restaurantul, imensa sală de bal – care actualmente este sediul Filarmonicii „Dinu Lipatti”), fiind o expresie a noului stil dominant de la începutul secolului XX, secessionul. Proiectul a fost medaliat la un concurs de arhitectură de la Viena. 

Edificiul a fost construit în anul 1902, fiind compus din parter și două etaje. Parterul-spațiul dinspre fațadă adăpostea inițial, de-o parte și alta a intrării un restaurant și o cafenea. Legătura cu aripa din spate se făcea printr-o curte acoperită, ce găzduia sala mare a restaurantului cu un interior luxos. Etajele I și II, au o structură identică, cele două nivele au fost ocupate de hotelul propriu-zis, având o împărțire specifică destinației. 

Parterul este prevăzut cu deschideri având ancadramente sub formă de acoladă. Pe lângă portalul principal, arhitecții au mai proiectat o cale de acces ce permitea intrarea trăsurilor în curtea hotelului, actualmente pasajul Ștefan Ruha. Deasupra portalului se află un balcon al cărui parapet este ornamentat cu motive florale sculptate. Fațada pe orizontală este împărțită de câte un brâu în două registre. Pe verticală este divizată în nouă registre, delimitate de coloane adosate zvelte. Registrul central este decroșat, ornamentat cu motive de inspirație populară. Ca motiv central apare floarea de lalea cu tulpină și doi boboci așezați de o parte și alta. Motivul floral, modul de decorare al spațiului, oglindesc influențe renascentiste ce se regăsesc din belșug în arta secession. Registrul central terminat într-un fronton este prevăzut cu o fereastră cu contur fitomorf, străjuit pe ambele laturi de câte o urnă sculptată. Cupola de factură renascentistă este terminată într-un lanternon. Diversitatea materialelor decorative utilizate are drept scop sporirea efectelor. O categorie aparte reprezintă motivele ornamentale realizate din ceramică smălțuită policromă, fabricate la Pécs de Zsolnay Vilmos, ceramist de renume internațional. Desenul ornamentelor florale, realizate cu un subtil rafinament, conferă cheia efectului estetic, oferind fațadei aspectul delicat al unei broderii populare.
În anul 2008 se doreşte consolidarea, restaurarea şi reamenajarea clădirii, an în care se obţin avizele necesare. Lucrările demarează în februarie 2009, concretizându-se prin extinderea beciului existent pe sub întreaga clădire şi prin decaparea tencuielii de pe pereţii interiori. Se începe consolidarea din beci şi se urcă prin cămăşuirea pereţilor şi a stâlpilor de susţinere până la nivelui etajului întâi, moment în care, în august 2009, din lipsa resurselor financiare, lucrările se opresc. Clădirea se afla într-o stare de degradare continuă fiind expusă intemperiilor.
Actualul proprietar a executat si executa in continuare lucrari de conservare a monumentului, facand eforturi in a opri apele pluviale sa patrunda in imobil.
Avem o colaborare si o comunicare permanenta cu conducerea SC Dacia SA, iar in cele ce urmeaza am sa citez un paragraf dintr-o corespondenta dintre noi...

Citez:
“Va semnalam ca am primit de la firma contractata documentatia privind specificatia dezvoltarii imobilului ca Hotel de patru stele. In aceasta ordine de idei va confirmam oficial ca SC Dacia SA intentioneaza sa dezvolte  imobilul pastrand caracteristicile de monument istoric si intentionam sa corijam cea ce a fost ruinat sau dezvoltat in directia gresita.

Totodata va aducem la cunostinta ca am demarat cu o firma de avocatura procedurile de a achizitiona o firma de arhitecti pentru a planifica reabilitarea si dezvoltarea imobilului.

Intentia noastra este ca pana la sfarsitul lunii octombrie sa avem un contract semnat.

In legatura cu lucrarile de conservare complexe consultandu-ne cu arhitecti am decis ca o sa executam numai lucrari ce nu o sa necesite expertiza ca sa nu pierdem timpul. Intentia nostra este ca sa avem fatada acoperita cu esafodaj sa minimalizam riscul de accident pe perioda iernii.”
VA MULTUMESC!
