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              DIRECŢIA SANITARĂ VETERINARĂ ŞI PENTRU SIGURANŢA ALIMENTELOR SATU MARE

RAPORT ACTIVITATE SANITARĂ VETERINARĂ ÎN PERSPECTIVA SĂRBĂTORILOR DE IARNĂ
ACȚIUNI REALIZATE ÎN LUNILE OCTOMBRIE - NOIEMBRIE

Inspectorii  Direcției  Sanitare  Veterinare  și  pentru  Siguranța  Alimentelor (DSVSA)  Satu-Mare au realizat, în perioada octombrie – noiembrie 2019 , un număr de  1743 acțiuni de control la nivelul județului Satu - Mare.

Inspectorii  Direcției  Sanitare  Veterinare  și  pentru  Siguranța  Alimentelor  Satu-Mare, din cadrul Serviciului Control Oficial Siguranța Alimentelor au realizat, în perioada mai sus menționată , 830 acțiuni de control. Verificările au vizat: unități de abatorizare, unități de procesare carne și lapte, depozite alimentare, unități de alimentație publică, unități de vânzare cu amănuntul, supermarketuri, piețe agroalimentare, brutării, laboratoare de cofetărie, unități ambalare produse de origine non animală, depozite, unități de procesare carne, unități procesare lapte.


În cadrul acțiunilor de verificare efectuate în această perioadă, de inspectorii de specialitate din cadrul D.S.V.S.A, aceștia au urmărit, respectarea condițiilor generale de  igienă, originea materiilor prime și existenta documentelor însoțitoare, respectarea condițiilor privind ambalarea, marcarea si etichetarea alimentelor, condițiile de transport, modul de depozitare, temperaturile de păstrare cerute de producători, existența graficelor de temperatură pentru spațiile frig, modul și condițiile de preparare și comercializare a produselor alimentare de origine animală și non animală  monitorizarea și eliminarea subproduselor improprii consumului uman, precum și existența echipamentului de protecție. 
Inspectorii  Direcției  Sanitare  Veterinare  și  pentru  Siguranța  Alimentelor Satu-Mare din cadrul Serviciului Control Oficial Sănătate Animală au realizat, în perioada menționată, 913 acțiuni de control.

 
Verificările au vizat : exploatații profesionale și non profesionale de animale, asociații și fonduri de vânătoare, unități de producere și depozitare a furajelor, unități S.N.C.U..

În cadrul acțiunilor tematice, au fost verificate următoarele aspecte: condițiile de biosecuritate, zooigienă și de bunăstare a animalelor, existența documentelor de înregistrare și de mișcare a animalelor, identificarea animalelor indiferent de specie, monitorizarea și eliminarea subproduselor improprii consumului uman, existența echipamentelor de protecție, asigurarea unor stocuri de substanțe dezinfectante și dezinsectante.
S-a urmărit în aceste acţiuni de control, modul de respectare a prevederilor legale privind igiena specifică şi generală  în toate categoriile de unităţi, indiferent de profil.

La nivelul supermarketurilor şi a magazinelor alimentare s-a insistat asupra modului şi  condiţiilor de aprovizionare cu produse alimentare,  depozitarea acestora, cu respectarea naturii produselor , asupra trasabilităţii produselor, precum şi a modului în care alimentele sunt expuse la comercializare ( integritatea ambalajelor, prezenţa etichetelor cu toate informaţiile necesare consumatorilor, denumire produs, marca de sănătate, data fabricării , compoziţia produsului , preţ ,inclusiv durabilitatea minimală).

În unităţile cu specific abatorizare ,carmangerie, măcelărie în afara trasabilităţii produselor s-a insistat asupra provenienţei materiilor prime, actelor sanitare veterinare care însoţesc materia primă, a actelor contabile,  actelor de TRCES în cazul cărnii şi produselor provenite din comerţul intracomunitar,  a modului de respectare a condiţiilor igienico-sanitare în unităţile de prelucrare şi depozitare,  a aspectului organoleptic  al cărnii introdusă în lucru , precum şi  existenţa termenului de valabilitate al produselor la expunere şi  comercializare, prin informarea corectă  a consumatorului.În judeţul Satu – Mare nu  a intrat în această perioadă carne materie primă, din ţării ţerţe /extracomunitare.

În cadrul centrelor de ambalare ouă precum şi în unităţile de desfacere a acestora, s-a insistat asupra marcarii corecte a categoriei de calitate,  de greutate, a datei producerii,  precum şi indicarea modului  de creştere a găinilor, a modului de depozitare  , transport cu autovehicule autorizate sanitar veterinar , precum şi a modului de expunere la comercializare.

La nivelul obiectivelor cu profil de producţie pâine, produse de panificaţie şi patiserie a fost verificată existenţa buletinelor de analiză care să ateste salubritatea materiilor prime, trasabilitatea acestora precum şi respectarea reţetelor de  fabricaţie. S-a urmărit totodată respectarea gramajului , a preţului şi etichetarea corectă a produselor finite care să cuprindă toate informaţiile necesare consumatorului.

O atenţie deosebită s-a acordat pieţelor agroalimentare în care au fost verificate toate unităţile de desfacere alimente indiferent de profil, precum şi producătorii  particulari care valorifică  în pieţe lapte şi produse lactate ,oua dar şi legume ,zarzavaturi şi fructe. Acestora le-a fost solicitat certificatul de producător pentru marfa expusă, urmărindu-se şi aspectul organoleptic al produselor prezentate la vînzare. În halele de lapte şi produse  lactate s-a verificat existenţa actelor medicale care să ateste starea de sănătate a comercianţilor  şi a animalelor de la care provin produsele, igiena anexelor social sanitare, precum şi modul în care sunt expuse produsele la vânzare, cu toate informaţiile necesare.

În cadrul acţiunii de control, s-au constatat următoarele deficienţe:

· stare de igienă deficitară în unele unităţi de desfacere şi procesare,

· lipsa echipamentului de protecţie sanitară ,

· spaţii frigorifice deteriorate, neîntreţinute corespunzător;

· expunerea  la vânzare fără respectarea normelor sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor a unor produse și preparate alimentare de origine animală și nonanimală;

· lipsa graficelor de temperatură , sau  neconducerea corectă și la zi a acestora.

· depozitarea incorectă a produselor alimentare

· etichetare necorespunzătoare, cu absenţa unor informaţii obligatorii legate de produs, sau fără traducere în limba română;

    
Ca urmare a deficienţelor constatate s-au luat următoarele măsuri:

· au fost confiscate 124,2 kg produse și specialități alimentare de origine animală în valoare de 3083 lei care au fost dirijate pentru ecarisare într-o unitate autorizată sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor de ecarisare a teritoriului .

· au fost aplicate 41  sancțiuni contravenționale, din care 15 cu amendă contravențională  în cuantum de 94.500 lei, precum  și  26  avertismente. 
Pentru a preveni îmbolnăvirea populației consumatoare de carne și preparate derivate, înainte și după sacrificarea porcilor domestici sau a împușcării vânatului sălbatic  - mistreț, urs -  proprietarii, consumatorii au obligația să solicite medicului veterinar examinarea ante mortem, ulterior post-mortem a porcului sau a vânatului, iar carnea să fie examinată obligatoriu, în direcția  diagnosticării trichinelozei.

Trichineloza este o boală parazitară, ce se transmite de la animale la om, fiind produsă de un parazit numit Trichinella Spiralis. Principalul rezervor al acestui parazit îl constituie animalele din preajma locuinței omului, cum ar fi : șobolanii, șoarecii, carnivorele domestice - câinele și pisica- , animale din zona silvatică  precum şi porcii domestici, porcii mistreți, sau alte specii infestate. 
Omul se îmbolnăvește numai în urma  consumului de  carne infestată de porc domestic, cal, nutrie, mistreț, urs, crocodil ,etc  la care nu sa efectuat examen de specialitate în direcția depistării trichinelozei , de către medicul veterinar și care este ,sau nu a fost suficient preparată termic  prin frigere, fierbere. Boala apare și prin consumul de preparate crude, prin sărare sau afumare,  cârnați, caizer, șuncă afumată și  alte specialități obținute din carnea de porc.

Pentru a se prevenii apariția acestei boli nedorite,  care uneori poate duce și  la decesul consumatorilor, recomandăm ca :

· Achiziționarea carnii de porc să se facă numai din abatoare,  carmangerii,  măcelarii sau magazine autorizate sanitar veterinar, și pe care este aplicată marca de sănătate / identificare.

· Efectuarea  controlulului sanitar veterinar al cărnii provenite de la animale sacrificate în gospodăriile individuale - porc, nutrie, cal -  precum și al vânatului comestibil  - mistreț, urs -  prin examen trichineloscopic.

· Evitarea  achiziționării de carne de la persoane necunoscute , provenită de la animale sacrificate în condiții improprii sau care este comercializată direct din portbagaj sau la colțul străzii, fără expertiza sanitară veterinară și pentru siguranța alimentelor.

· Examenele trichineloscopice, se vor efectua în județul Satu – Mare, în  Circumscripțiile Sanitar-Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor Oficiale din: municipiile și orașele, Satu – Mare, Carei, Negrești – Oaș , după un program  afișat la sediul acestora sau comunicat săptămânal, prin mass media locală, în Cabinetele Medicale Veterinare particulare, precum și la medicii veterinari de liberă practică de la Circumscripțiile  Sanitare Veterinare Concesionate din localitățile: Ardud,Botiz,Lazuri,Apa,Santău,Tiream,.Păulești, Culciu, Homorod, Valea Vinului, Supur, Beltiug, Satu-Mare, Negreşti-Oaş, Livada, Halmeu, Medieşu Aurit, Turț, Turulung, Căuaș, Săcășeni,Socond. 
          Din data de 08.11.2019, au fost stinse încă : 21 focare de Pestă Porcină Africană din localitățile Bercu Nou, Porumbești, Mesteacăn, Halmeu, Cidreag, și Valea Seacă.

De  la începutul anului în județul Satu -Mare, au fost stinse :  54 focare de boală în 19 localități. 

Pe raza județului Satu – Mare, mai există un singur focar de pestă porcină africană, într-o exploatație non profesională din localitatea Bolda, unde au fost luate toate măsurile legale, pentru a preîntâmpina difuzarea bolii, în alte exploatații non profesionale din localitate.      

DSVSA  Satu-Mare solicită, în continuare sprijinul și înțelegerea cetățenilor pentru respectarea măsurilor dispuse și întreprinse de autorități, având în vedere gravitatea bolii și consecințele economice grave, generate de apariția ei.

Director  Executiv,

Dr. Nicolae DUMUŢA
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