
Precizări

privind completarea proceselor verbale ale secţiilor de votare pentru alegerile autorităților administrației publice locale din 9 Iunie 2024 


Prevederile legale privind întocmirea, verificarea şi circuitul proceselor-verbale privind rezultatele alegerilor pentru alegerile autorităţilor administrației publice locale din 9 Iunie 2024 sunt reglementate prin Hotărârea BEC nr. 154H/21.05.2024.


Pentru desfăşurarea procesului electoral, la nivelul fiecărei circumscripţii electorale locale, pentru fiecare SV din cadrul acesteia se va primi un plic cu 15 exemplare din fiecare tip de procese verbale CL/SV, P/SV, PCJ/SV și  CJ/S personalizate până la nivel de circumscripţie electorală locală, atât în antet, cât şi în subsolul fiecăreia pagini. (secțiile de votare vor primi de la președinții de circumscripție procesele verbale)
CA ATARE, CUTIILE SAU PLICURILE CARE SUNT RECEPŢIONATE DE BECL TREBUIE SĂ FIE MARCATE CU NUMĂRUL BECL-ului DUMNEAVOASTRĂ, iar la distribuirea plicurilor cu procesele verbale către SV-uri, trebuie să controlaţi ca ele să poarte menţiunea “SV” iar procesele verbale să fie personalizate corect!

Procesele verbale ale secţiilor de votare (P/SV, CL/SV, PCJ/SV şi CJ/SV) se vor completa în 3 exemplare care vor fi aduse la Biroul Electoral de Circumscripţie Locală.

La nivelul BECL se vor verifica cheile de verificare specificate mai jos şi se vor centraliza datele din P/SV şi CL/SV, se va face repartizarea de mandate şi se vor completa în 3 exemplare P/CE şi CL/CE.


La BECJ Satu Mare vor fi aduse grupate pe dosare (conform Hotărârii BEC nr.154H) dosarele resigilate după verificare pentru PCJ/SV și CJ/SV (aceste dosare vor fi aduse de către locțiitorul președintelui BECL).


Exemplarele din procesele verbale care vor urma circuitul documentelor către BECL şi care apoi vor fi aduse la BECJ Satu Mare vor trebui în mod obligatoriu să respecte următoarele principii:

· să fie completate pe exemplarele de proces verbal originale (nu se acceptă exemplare xeroxate care pot crea imposibilitatea recunoaşterii codului QR);
· să fie scrise de mână citeţ, cu pix de culoare neagră sau albastră şi fără corecturi;

· să fie respectată încadrarea cifrelor în căsuţele destinate, realizându-se o aliniere a cifrelor la dreapta. În căsuţele rămase libere înaintea cifrelor nu se trece nimic. În grupele de căsuţe în care nu există nici o cifră se va trece o liniuţă în ultima căsuţă din dreapta.
· între exemplarele aduse să se regăsească OBLIGATORIU şi cel fotografiat pe tablete
Procesele verbale trebuie să îndeplinească cumulativ condiţiile de control cifric şi logic pentru fiecare indicator.
ATENŢIE: Numărul alegătorilor înscrişi în listele electorale, respectiv cel al alegătorilor prezenţi la urne, atât pe total, cât şi cel din fiecare tip de listă electorală în parte, trebuie să fie identice, în toate cele 4 tipuri de procese verbale întocmite la secţia de votare CL/SV, P/SV, PCJ/SV și CJ/S.
Aceste condiţii de control, atât condiţiile din cadrul fiecărui tip de PV cât şi cele dintre cele patru tipuri de procese verbale, sunt testate şi pe tableta SV la introducerea datelor in FVC (formular verificare corelații din cadrul fiecărui tip de PV) şi la fotografierea celor patru tipuri de PV (condiţiile dintre cele patru tipurile de PV). 
La completarea PV este NECESARĂ parcurgerea paşilor enumeraţi mai jos, paşi care reflectă fluxul de desfăşurare a acţiunilor din SV după închiderea urnelor. Aceşti paşi vor putea fi utilizaţi atât la completarea ciornei PV cât şi la completarea  sau verificarea PV ce vor intra in sistem. 

Preşedintele biroului electoral al SV se va asigura, pentru fiecare tip de proces verbal CL/SV, P/SV, PCJ/SV şi CJ/SV, că este personalizat pentru circumscripţia locală din care face parte SV şi că înscrierea candidaţilor în machetele personalizate ale PV corespunde cu cea existentă în buletinele de vot utilizate în SV.
Pe toate exemplarele PV/SV se vor completa informaţiile cu privire la:



adresa (pe prima pagina a PV)



nr. SV (atât pe prima pagină sus cât şi în subsol fiecărei pagini)
ETAPA 1

După sigilarea ştampilelor VOTAT şi a fantei urnelor, se anulează şi se numără BV rămase neîntrebuinţate și se numără semnăturile alegătorilor care au votat de pe fiecare tip de listă electorală.

Pas 1.
la pct. a1 se completează numărul total al alegătorilor potrivit listei electorale permanente  


la pct. a2 se completează numărul total al alegătorilor potrivit copiei după lista electorală comple-mentară 



în marea majoritatea a cazurilor pct. a2 = 0
dacă: pct. a2 # 0  trebuie verificat dacă există alegători înscrişi în lista electorală complementară şi că aceştia sunt trecuţi corect 

la pct. a3 se completează numărul total al alegătorilor potrivit listei electorale suplimentară

la pct. a4 se completează numărul total al alegătorilor care au folosit urna specială

Pas 2.
la pct. a se completează numărul total al alegătorilor prevăzut în listele electorale existente în SV cu suma pct.a1 + pct.a2 + pct.a3 + pct.a4  



dacă: pct. a = pct. a1 + pct. a2 + pct. a3 + pct. a4 →  OK

                      
dacă: pct. a # pct. a1 + pct. a2 + pct. a3 + pct. a4  →  err. → modificare
Pas 3.
la pct. e se completează numărul efectiv al BV primite;


numărul de BV trecut la pct. e va fi cel efectiv primit (cel constatat în urma desfacerii pachetelor şi 
numărării BV) eventualele diferenţe vor fi menţionate la pct. h  
Pas 4.
la pct. f se completează numărul de BV rămase neîntrebuinţate şi anulate la care  se adăugă, dacă este cazul, şi eventualele BV anulate în cursul procesului electoral;

Pas 5.
la pct. b1 se completează numărul de semnături ale alegătorilor din lista electorală permanentă


 dacă: pct. a1 >= pct. b1 


→ OK



 dacă: pct. a1 < pct. b1  


→ err. → modificare


la pct. b2 se completează numărul de semnături ale alegătorilor din copia de pe lista electorală complementară;


în marea majoritatea a cazurilor pct. a2 = pct. b2 = 0



dacă: pct. a2 >= pct. b2 

→ OK


dacă: pct. a2 < pct. b2  


→ err. → modificare


la pct. b3 se completează numărul de semnături ale alegătorilor din lista electorală suplimentară;


dacă: pct. a3 = pct. b3 


→ OK  deoarece această listă se completează în ziua votării
                           dacă: pct. a3 > pct. b3              

→ explicaţie la pct. h 


dacă: pct. a3 < pct. b3  


→ err. → modificare

la pct. b4 se completează numărul de semnături ale alegătorilor care au votat cu urna specială;


 dacă: pct. a4 >= pct. b4 

→ OK



 dacă: pct. a4 < pct. b4  

→ err. → modificare

Pas 5.
la pct. b se completează numărul alegătorilor care s-au prezentat la urne cu suma pct.b1 + pct.b2 + pct.b3 + pct. b4   



dacă: pct. b = pct. b1 + pct. b2 + pct. b3 + pct. b4 
→  OK

                      
dacă: pct. b # pct. b1 + pct. b2 + pct. b3 + pct. b4
 →  err. → modificare


dacă: pct. f = pct. e - pct. b 

 →  OK


dacă: pct. f # pct. e - pct. b 

 →  att. → modificare/explică diferenţă la pct.

ATENŢIE: pct. a, pct. a1, pct. a2, pct. a3, pct. a4, pct. b, pct. b1, pct. b2, pct. b3, pct. b4 trebuie să fie aceleaşi în toate cele patru tipuri de procese verbale deoarece listele electorale sunt unice iar alegătorul se consideră că îşi exercită dreptul de vot pentru toate cele patru autorităţi publice locale.
ETAPA 2

Se deschid urnele se stabilesc voturile nule şi voturi valabil exprimate. 

ATENŢIE: 

· se consideră voturi valabil exprimate acele BV care întrunesc condiţiile prevăzute de art.5, alin.(4) din Hotărârea BEC nr. 154H/21.05.2024.
· se consideră voturi nule acele BV care se încadrează în situaţiile prevăzute de art.5, alin.(5) din Hotărârea BEC nr. 154H/21.05.2024
Voturile valabil exprimate se sortează pe competitori electorali şi se numără voturile obţinute de fiecare competitor.

Pas 6.
la pct. d se completează numărul voturilor nule;

Pas 7.
la pct. c se completează numărul voturilor valabil exprimate


dacă: pct. c  = pct. b - pct. d

→  OK
   

 

dacă: pct. c  > pct. b - pct. d

→  err. → modificare



dacă: pct. c  < pct. b - pct. d

→  att. → explică diferenţă la pct. h
Pas 8.
la pct. g se completează numărul voturilor valabil exprimate pentru fiecare competitor electoral


dacă: pct. c  = Σ pct. g


→  OK



dacă: pct. c  # Σ pct. g


→  err. → modificare

  
ATENŢIE: Este obligatorie verificarea înscrierii corecte a voturilor valabil exprimate în PV, în dreptul fiecărui  competitor electoral, în conformitate cu rezultatele numărării voturilor;
Pas 9.  se testează corelaţia pct. e = pct. c + pct. d + pct. f



dacă: pct. e = pct. c + pct. d + pct. f
→  OK



dacă: pct. e < pct. c + pct. d + pct. f
→  err. → modificare



dacă: pct. e > pct. c + pct. d + pct. f
→  att. → explică diferenţă la pct. h
Pas 10. se va avea grijă ca la pct. h pe lângă expunerea pe scurt a întâmpinărilor formulate şi a modului de soluţionare a acestora, precum şi a contestaţiilor înaintate Biroului Electoral al Secției de Votare, să se înscrie şi explicaţiile diferenţelor apărute le atenţionările de mai sus, şi anume:
· Motivul pentru care numărul BV găsite în urnă diferă de numărul alegătorilor care au votat, rezultat în urma numărării semnăturilor din copiile listelor electorale existente în SV; 

· Motivul pentru care suma BV utilizate şi a celor neutilizate şi anulate diferă de numărul buletinelor de vot primite, luându-se în considerare şi întâmpinările şi contestaţiile adresate BESV;
· Diferenţele apărute la numărarea BV existente in pachetele de BV sigilate.
Operatorii de tabletă vor introduce datele din PV în FVC şi dacă nu vor fi semnalate erori iar eventualele atenţionări vor fi validate se va trece la generarea FVC în format .pdf şi completarea PV_hârtie ale SV (având în vedere respectarea principiilor şi cheilor de verificare enumerate mai sus)
Acestea vor fi semnate de către preşedintele SV, locţiitorul acestuia şi membrii BESV şi vor purta OBLIGATORIU ştampila de control BESV. 

Operatorul de tabletă va fotografia cele patru tipuri de PV. În acest moment se va testa pe tabletă dacă primele 10 puncte din cele patru tipuri de PV sunt identice. Apariţia unor diferenţe va conduce la imposibilitatea salvării PV_poză şi la necesitatea modificării PV_hârtie.
ATENŢIE: Odată fotografiate PV tableta se blochează şi orice modificare asupra PV ale SV se va putea face numai în BECL pe baza unei hotărâri de corecţie a acestuia (Anexa 1A, 1B din Hotărârea BEC nr. 154H/21.05.2024) Este obligatorie verificarea înscrierii corecte a voturilor valabil exprimate în PV, în dreptul fiecărui  competitor electoral, în conformitate cu rezultatele numărării voturilor;
După încărcarea în SIMPV a FVC şi a fotografiilor proceselor verbale, preşedintele SV, cu sprijinul membrilor BESV se va asigura constituirea dosarelor prevăzute în Hotărârea BEC nr. 154H/21.05.2024 care vor fi predate la Biroul Electoral de Circumscripţie Locală.    

ATENŢIE: SE VOR FOTOGRAFIA EXEMPLARE DE PV FĂRĂ CORECŢII, COMPLETATE ÎN TOTALITATE, CU TOATE SEMNĂTURILE ŞI CU ŞTAMPILA SV.


EXEMPLARELE FOTOGRAFIATE TREBUIE OBLIGATORIU SĂ FACĂ PARTE DINTRE CELE 3 EXEMPLARE PUSE ÎN DOSARELE CARE VOR FI  PREDATE LA BECL
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