FRAGMENTE DIN ACTIVITATEA DIRECȚIEI JUDEȚENE
PENTRU CULTURĂ SATU MARE
În perioada 2023 - 2024

	Materialul pe care am să vi-l prezint azi cuprinde trei mari capitole, și-anume:

· Clasări, bunuri de patrimoniu cultural imobil
· Restaurări de monumente
· Restaurări de iconostase valoroase din județul Satu Mare 

1. Clasări bunuri de patrimoniu cultural imobil

În perioada 2023 - 2024, pe teritoriul județului Satu Mare, au fost clasate și înscrise pe lista monumentelor istorice trei bijuterii arhitecturale și memoriale care amintesc de evenimente istorice însemnate atât la nivel local, cât și la nivel național, sau de personalități politice ori culturale din zonă:

· Biserica romano-catolică ”Sfinții Arhangheli Mihail, Gavriil și Rafael” din Bătarci
· Ansamblul Conacului Berenczei Kováts Miklós din Nisipeni
· Conacul Berenczei Kováts Miklós 
· Magazie de cereale 
· Mausoleul eroilor români căzuți în luptele de la Hodod din 1919

Biserica romano-catolică ”Sfinții Arhangheli Mihail, Gavriil și Rafael” din Bătarci
Comuna Bătarci se află în partea de nord-vest a județului Satu Mare, aproape de granița cu Ucraina, la o distanță de 52 de km de reședința de județ.
Pe versanții vestici ai Munților Oaș, coboară pârâul Bătarci, care traversează centrul de comună, de unde aceasta și-a primit numele.
Comuna mai cuprinde localitățile Comlăușa, Șirlău și Tămășeni. Toate aceste localități au făcut parte din vechiul comitat Ugocea, care s-a desființat după primul război mondial, iar partea revenită României a fost alipită județului Satu Mare. 
În anii 1909-1910, în Bătarci a fost colonizată populație de etnie germană. Aceasta s-a așezat pe o stradă lungă de aproximativ 3 km, care a primit numele de Strada Nemților. Parcela pe care și-au construit casele a fost cumpărată la un preț bun de la un evreu care dorea să se mute din localitate. În toamna anului 1944, majoritatea familiilor germane au plecat din sat din cauza evoluție celui de al doilea război mondial. La începutul anilor 1940, aproximativ 25 de persoane din cadrul comunității germane din Bătarci s-au înscris în trupele SS. În 10 octombrie 1944, în sat au apărut 2 ofițeri germani care i-au anunțat că armata germană este nevoită să se retragă spre vest și că în urma ei înaintează soldații ruși. Ascultând sfatul ofițerilor, membrii comunității germane au plecat, lăsând în urma lor o singură familie care a refuzat să se refugieze. Astfel, din cele 58 de familii de germani care locuiau în Bătarci, 57 au plecat și nu s-au mai întors niciodată. Au lăsat în urmă case pustii, pământuri necultivate și animale neîngrijite, luând cu ei doar ceea ce a încăput într-o căruță. În 24 octombrie rușii au intrat în sat jefuind casele și împușcând animalele.
Pentru familia rămasă a urmat o perioadă deosebit de grea. În ianuarie 1945 au fost deportați în lagăre de muncă din Uniunea Sovietică, unde condițiile au fost groaznice, puțini reușind să supraviețuiască foamei, mizeriei și bolilor. Au fost eliberați abia în anul 1947, iar când s-au reîntors în Bătarci au găsit toate gospodăriile de pe Strada Nemților, inclusiv pe a lor, ”ocupate”. Astfel, și această familie a fost nevoită să părăsească definitiv localitatea.
Lucrările de construcție a bisericii romano-catolice din Bătarci au început în anul 1936, ea fiind sfințită în anul 1939. În arhivele Episcopiei Romano-Catolice de Satu Mare există mai multe propuneri de planuri pentru un locaș de cult impunător, propuneri care nu s-au concretizat din cauza situației materiale precare a comunității.
Având hramul Sfinților Arhangheli Mihail, Gavriil și Rafael, Biserica Nemților din Bătarci este construită din piatră, fapt care dă un aspect deosebit clădirii. Accesul în edificiu se face de pe latura sudică printr-o ușă cu ancadrament dreptunghiular. Deasupra ușii, peretele este luminat printr-o fereastră rotundă. În colțul sud-estic al construcției a fost adăugat un turn de formă pătrată cu acoperiș în patru ape. O altă ușă de acces este din turn, pe latura vestică a acestuia. Forma ușii este identică cu cea de pe latura sudică, însă diferă prin dimensiune, aceasta din urmă fiind mai mică.
Pornind de la inițiativa Primăriei Bătarci, cu colaborarea Direcției Județene pentru Cultură Satu Mare, Biserica romano-catolică ”Sfinții Arhangheli Mihail, Gavriil și Rafael” din Bătarci a fost clasată în Lista monumentelor istorice, în grupa valorică B, prin O.M.C. 2942/10 mai 2023.
În prezent aici nu se mai oficiază servicii religioase, ea fiind doar o mărturie a viețuirii în această zonă a comunității germane. Membrii comunității Bătarci doresc să confere acestui monument o utilitate culturală și să îl reintroducă în circuitul turistic.

Ansamblul Conacului Berenczei Kováts Miklós din Nisipeni
Reprezentând al doilea sat ca mărime de pe raza comunei Lazuri, Nisipeni este menționat pentru prima dată în documente în anul 1261. La sfârşitul secolului al XVIII-lea, cei mai de seamă proprietari ai localităţii sunt cei din familia Berenczei Kováts. Aceştia s-au stabilit în localitate în jurul anului 1770, când Kováts István a cumpărat domenii întinse din terenurile secularizate aflate înainte în proprietatea iezuiților sătmăreni nu numai la Nisipeni, dar şi la Băbăşeşti şi Odoreu.
Unul dintre cei mai cunoscuți reprezentanți ai familiei a fost Kováts Lajos care a ridicat în 1862, un conac nou, după planurile renumitului arhitect Ybl Miklós. 
Berenczei Kováts Lajos (născut în 1812) a fost un personaj politic bine-cunoscut din acea epocă. Economist, publicist, redactor de ziar, membru al Parlamentului maghiar, el a ocupar și funcția de secretar de stat pentru transporturi, când Széchenyi István era ministru și un bun prieten al acestuia. 
Deoarece, cu timpul, conacul s-a dovedit a fi neîncăpător, în 1912 au fost adăugate două aripi şi un turn, forma finală dobândid-o în 1923, când s-au construit treptele impozante şi intrarea din spate. La începutul secolului al XX-lea, clădirea era în proprietatea lui Kováts Jenő, care la rândul lui avea doi băieţi: Sándor şi Miklós. Conacul strămoşesc, cel ridicat după planurile lui Ybl, i-a revenit lui Sándor. Lui Miklós tatăl i-a ridicat un conac nou, pe partea cealaltă a drumului aproape vis-a vis de biserica reformată.
După 1945, conacul a fost naționalizat, familia fiind nevoită să se mute în orașul Satu Mare unde mai deținea o casă. Berenczei Kováts Sándor a fost inginer recunoscut, el fiind cel care a întocmit proiectul pentru construirea căii ferate Pesta-Debrecen-Satu Mare. De asemenea, s-a implicat activ în construirea altor linii de cale ferată din Transilvania, Oradea și Debrecen.
După părăsirea conacului de familia nobiliară, acesta a primit întrebuinţare improprie, care a contribuit la deteriorarea lui. Conacul după ce a ajuns în proprietatea statului a adăpostit ani de zile Şcoala Ajutătoare. După desfiinţarea ei, clădirea a fost lăsată în paragină, imobilul s-a distrus şi mai mult, ajungând aproape în stare de colaps. Grinzi căzute, acoperişul avariat, ţigle sparte, cam aceasta-i imaginea actuală a conacului. Într-o singură încăpere se poate întrezări urma palidă a zugrăvirii iniţiale. Sobele albe din teracotă au fost desfăcute, dispărând de-a lungul timpului. 
La inițiativa primăriei comunei Lazuri, cu colaborarea Direcției Județene pentru Cultură Satu Mare, Ansamblul Conacului Berenczei Kováts Miklós a fost clasat ca monument istoric prin O.M.C. 2663/16 februarie 2023. În prezent el este supus unui amplu proces de restaurare, urmând a fi introdus în circuitul turistic al conacelor din Transilvania.

[bookmark: _Hlk155176281]Mausoleul eroilor români căzuți în luptele de la Hodod din 1919
În luptele de la Hodod din 16 aprilie 1919 au fost uciși 18 militari români care au fost îngropați în mare grabă lângă Biserica reformată din localitate. Ofensiva armatei române a fost condusă de căpitanul Procopie Strat, decorat cu ordinul „Mihai Viteazul”.
După război, trupurile lor au fost exhumate și transpuse în sicrie separate, fiind depuse în cavoul monumentului, împreună cu alți doi soldați căzuți în comunele Bârsăul de Jos și Corni. Trupul sublocotenentului Niculae Crișu a fost preluat de familia sa.
Imediat după luptele de la Hodod, dr. Mihai Pop, împreună cu președintele Consiliului Național Român din comuna Băsești, Alexandru Achim, au lansat o listă de contribuire pentru ridicarea acestui monument. Construcția lui s-a realizat prin comitetul constituit în Cehu Silvaniei, în frunte cu președinta de onoare Elena Pop Hossu Longin și președintele protopop Ilie Călăuz din Cehu Silvaniei. 
Cu un an înainte de inaugurarea monumentului, Alexandru Achim, protopop greco-catolic în Băsești, într-o relatare pentru ziarul „Universul” din București la 1 iunie 1930, descrie sărbătoarea Zilei Eroilor la Hodod. „Mormintele eroilor erau acoperite cu cununi de flori. După terminarea parastasului, de la mormintele Eroilor Romani, întreaga asistență a plecat în procesiune, la cei trei Eroi Maghiari, îngropați în cimitirul reformat, unde preotul reformat a ținut o cuvântare mai frumoasă ca oricând…”
[bookmark: _GoBack]Sfințirea Monumentului de la Hodod ridicat în memoria acestor eroi a avut loc la 29 mai 1931, de Ziua Eroilor. Până la ridicarea acestui monument, în toți anii, de Ziua Eroilor, se făcea pelerinaj la Hodod, participând oficialitățile județului, armata, elevii, localnicii și preoții din jurul Hododului. Cu ocazia sfințirii au venit la Hodod și rude ale celor căzuți din Basarabia, Moldova și Muntenia. Evenimentul a fost unul de mare anvergură, fiind deschis de o liturghie, parastasul pentru eroii căzuți la datorie și sfințirea monumentului de către vicarul Bisericii Greco-Catolice, dr. Gheorghe Bob. Au susținut alocuțiuni reprezentantul Armatei, prefectul județului Sălaj, reprezentanți ai ASTREI și ai Societății Cultul Eroilor, precum și alte oficialități și reprezentanți ai presei locale și naționale. La finalul evenimentelor, organizatorii au trimis telegrame de mulțumire Regelui Carol al II-lea și primului ministru Nicolae Iorga.
Amplasamentul se află în centrul comunei, pe partea stângă a drumului județean Supur - Cehu Silvaniei, între două grădini proprietăți private.
Soclul este înalt și rotunjit, fiind prevăzut cu patru stâlpi masivi din beton, legați între ei prin lanțuri groase din fier. La mijlocul fiecărui lanț se află montată câte o cruce metalică. Pe soclu a fost montat un obelisc, sub formă de trunchi de piramidă, care reprezintă 2/3 din înălțimea totală, pe a cărui fațadă se află o placă din granit de culoare neagră pe care au fost inscripționate numele și gradul eroilor români care se odihnesc în acest cavou. În vârful obeliscului a fost montată o cruce neagră din granit.
Pe placa din granit de culoarea neagră de pe fațada obeliscului se află următorul text: „ÎN MEMORIA EROILOR CĂZUŢI PE CÂMPUL DE ONOARE ÎN LUPTELE PENTRU ÎNTREGIREA NEAMULUI LA HODOD ȘI ÎN JUR ÎN ZIUA DE 16 APRILIE 1919.
Dedesubt sunt înscrise numele și gradul eroilor căzuți la datorie.
Soclul este din beton armat, obeliscul din piatră, prevăzut cu o placă din granit de culoare neagră.
În anii 2018 – 2019, în cadrul Programului Centenar, s-au reabilitat 30 de morminte și opere comemorative de război de către Muzeul Județean Satu Mare și Consiliul Județean Satu Mare, în cadrul unui proiect, finanțat cu 350.000 lei de către Ministerul Culturii prin Departamentul Centenar. Cu această ocazie mausoleul de la Hodod a reprimit înfățișarea din perioada interbelică.
În anul 2023, în cadrul unei vizite efectuate la acest obiectiv, în data de 09 august, orele 19.30, lumina razelor solare a făcut ca pe soclu să iasă în evidență inscripția ”PENTRU NEAM”.
Aceste morminte de război sunt, în procent de peste 90%, ale unor militari români originari din Muntenia, Oltenia, Moldova și Dobrogea. Acești eroi nu au aparținători locali care să le întrețină locurile de veci și să facă o slujbă de pomenire în memoria lor. De asemenea, mormintele recondiționate în anii 2018 – 2019, în cadrul Programului Centenar, au fost lăsate din nou în paragină. Aceste considerente au generat, în anul 2020, ideea derulării Proiectului de comemorarem a eroilor neamului, pe principiul: creezi eveniment public anual la fiecare mormânt de război și determini indirect  primăriile să le întrețină.

Programul multianual ”Comemorarea Eroilor neamului”
Începând din 2021, la nivelul Județului Satu Mare, se derulează Proiectul multianual ”Comemorarea Eroilor neamului”, inițiat de către Asociațiile Cadrelor Militare în Retragere și Rezervă din cadrul M.Ap.N., M.A.I. și S.R.I. din județul Satu Mare, sub patronajul Instituției Prefectului. În cadrul acestui proiect s-a format o caravană de comemorare, formată din: oficialități județene și locale, reprezentanți ai Garnizoanei Satu Mare și ai asociațiilor de rezerviști, reprezentanți ai cultelor, reprezentanți ai instituțiilor de cultură și elevi - care se deplasează la fiecare mormânt comun sau individual de război ai eroilor militari români, unde desfășoară activități de comemorare.
Această activitate anuală începe la data de 16 aprilie cu acest obiectiv și se desfășoară de-a lungul anului, conform unui calendar stabilit de comun acord cu primăriile UAT-urilor unde sunt înhumați eroi, după regula - o zi un UAT.
Ideea clasării mormântului eroilor de la Hodod, a pornit la îndemnul reprezentanților Asociațiilor Cadrelor Militare în Retragere și Rezervă din cadrul M.Ap.N., M.A.I. și S.R.I.. În luna martie 2021, dl. Col. (r) Ștefan Coșarca și dl. Col. (r) Gheorghe Strâmb mi-au cerut să inițiez procedura de clasare a acestui mormânt în care își dorm somnul de veci militari români care au căzut în ultima luptă din interiorul granițelor țării. Datorită legăturii cu momente de importanță națională s-a propus clasarea în grupa valorică A având la criteriul memorial-simbolic valoarea foarte mare.
Procedura de clasare a fost demarată cu denumirea ”Obelisc dedicat eroilor căzuți în Primul Război Mondial”. În urma analizării documentației de clasare, în Secțiunea de Evidență a Comisiei Naționale a Munumentelor Istorice, din data de 25.01.2023, denumirea obiectivului s-a modificat în ”Mausoleul Eroilor Români Căzuți în Lupta de la Hodod din 1919”, pe următoarele considerente:
· Primul război mondial a luat sfârșit în data de 11.11.1918, astfel că conflictele care au urmat după această dată, nu mai sunt considerate ca făcând parte din acesta.
· Termenul ”Mausoleu” are două componente importante pentru definirea obiectivului: funcția funerară (adăpostește oseminte umane) precum și cea onorifică (este un spațiu închinat unor eroi care și-au pierdut viața în lupte de apărare a țării).
Documentația privind clasarea Mausoleului Eroilor Români Căzuți în Lupta de la Hodod din 1919, a obținut rezoluție favorabilă în Plenul CNMI din data de 29.03.2023, fiind clasat în categoria IV - monumente memoriale și funerare, categoria: m – monument, grupa valorică: - A.
Mausoleului Eroilor Români Căzuți în Lupta de la Hodod din 1919 a fost clasat ca monument istoric prin O.M.C. 2695/15 aprilie 2024.

2. RESTAURĂRI DE MONUMENTE

Până în prezent, în cursul anului 2024, în municipiul Satu Mare, s-a finalizat restaurarea unor monumente istorice embleme ale orașului nostru:
· Spitalul călugărilor misericordieni, fosta Secţie de Psihiatrie a Spitalului, transformat în Grădiniță romano-catolică
· Ansamblul urban „Piaţa Libertăţii” 
· Vechea Prefectură, astăzi sediul Muzeului Județean Satu Mare
· Hotelul Dacia – nefinalizat încă
Spitalului Ordinului Mizericordienilor din Satu Mare
Spitalul a fost înființat la inițiativa și datorită eforturilor depuse de episcopul Hám János. Într-o scrisoare adresată regelui Ferdinand al V-lea, acesta își exprimă intenția de a construi un spital pentru persoanele nevoiașe, pe care să îl lase sub coordonarea călugărilor ordinului mizericordian, considerați cei mai potriviți pentru o astfel de misiune.
La 3 martie 1833 s-a pus piatra de temelie a clădirii care inițial a fost ridicată cu un singur etaj. Construcția a fost finalizată abia după 5 ani și asta doar datorită eforturilor episcopului Hám János. În 6 februarie 1837, regele Ferdinand al V-lea a aprobat venirea în Satu Mare a Ordinului Mizericordienilor. Călugării au preluat centrul medical din orașul Satu Mare, prevăzut cu 6 paturi, ei ”îngrijindu-se de tratamentul bolnavilor internați precum și de funcționarea în condițiuni cât mai bune a Spitalului între anii 1834-1838.
În 1839, ”ordinul a instalat pe lângă spital și o farmacie, care s-a realizat cu mari greutăți datorită opunerii farmaciștilor din oraș. Totuși forurile competente de atunci au hotărât că ordinul Mizericordienilor au dreptul să-și instaleze o farmacie publică la fel ca și celelalte ordine din Oradea și Timișoara. Farmacia sub conducerea unui călugăr a avut o mare popularitate, ca și în prezent”. Ea se numea ”Rodia” după simbolul ordinului.
În timpul revoluției din 1848-1849 întreaga clădire a spitalului a fost ocupată de armată. În interiorul ei au fost mutați prizonierii, călugării fiind obligați să părăsească imobilul. În 1850, când au putut să se întoarcă, ei s-au ocupat de îngrijirea soldaților răniți și bolnavi.
În 1904 spitalul, farmacia și mănăstirea au fost renovate și înzestrate cu materiale sanitare noi.
Trebuie menționați doi dintre renumiții chirurgi ai Spitalului Mizericordienilor din Satu Mare: Dr. Fenyves Ármin și Dr. Mendel Ferenc, ambii evrei, primul obținând postul cu acordul Vaticanului. Se observă că la angajarea personalului, Spitalul Mizericordienilor nu a ținut cont de naționalitate sau confesiune. Deci, putem considera Ordinul Fraților Mizericordieni din Satu Mare drept o organizație plurietnică și plurilingvistică de factură modernă, cosmopolită.
La finalul anului 1948, în conformitate cu decretul prezidențial nr. 302/1948, s-a hotărât că cele două spitale particulare din orașul Satu Mare să fie naționalizate. Astfel, Spitalul Ordinului Mizericordienilor a fost transformat în Căminul și Școala Medie Tehnică Sanitară de Surori Infirmiere, iar Spitalul Evreiesc, cu 50 de paturi, în Sanatoriul T.B.C.
Clădirea Spitalului Mizericordian este amplasată în actuala Piață Eroii Revoluției, denumită inițial Piața Călugărilor. Construit în stil neoclasic, imobilul cuprinde subsol, parter și un etaj. Inițial el era prevăzut cu un turn central, cu o cruce în vârf, semnalând importanța religioasă a spitalului mizericordian. În timpul inundației Someșului din anul 1970, turnul încă exista fiind demolat la finele anilor 1970.
Întreaga clădire a suferit nenumărate transformări după 1948, când clădirea a fost naționalizată schimbându-i-se destinația. În 1839, când a fost inaugurat, spitalul dispunea de o frumoasă grădină ce se întindea spre sud și în fața clădirii se afla o fântână publică. Fântâna a dispărut, iar grădina a fost umplută cu construcții parazitare.
Transformările din interior au fost drastice, totul fiind subordonat cerințelor severe și bine definite ale unui spital de psihiatrie. În interior atât parterul, cât și etajul au fost inițial boltite. La parter se mai păstrează o boltă cilindrică. Tot aici se mai poate zări o frumoasă boltă a vela, făcându-ne o imagine despre felul în care a arătat interiorul clădirii în perioada de dinainte de naționalizare. 
După anul 1989, Episcopia Romano-Catolică de Satu Mare a solicitat retrocedarea clădirii Spitalului Mizericordienilor. În anul 2004 imobilul a reintrat în patrimoniul diecezei, pe care timp de cinci ani a închiriat-o secției de psihiatrie a Spitalului Județean Satu Mare. În anul 2009 contractul a fost reziliat.
După restaurarea finalizată în 2024, Episcopia Romano-Catolică de Satu Mare i-a conferit clădirii o altă destinație, și anume cea de grădiniță.

Piața Libertății
Imagini din secolul al XVII-lea reprezintă locul pieței centrale din Satu Mare ca un teren lipsit de construcții, unde se desfășurau cele patru târguri anuale ale orașului. În secolul al XVIII-lea, după dispariția cetății, piața începe să devină tot mai mult un centru al Sătmarului şi, treptat, construcțiile încep să înconjoare locul de desfășurare a târgului. Cea mai semnificativă este Primăria veche a orașului, realizată în stil baroc între 1768-1772, sub forma unei case cu turn, pe locul actualului Hotel Dacia. Sistematizarea pieței începe în anul 1808, aceasta fiind pavată inițial cu scânduri, apoi cu piatră. În secolul al XIX-lea, construcțiile în număr mare împânzesc laturile pieței, care începe să capete astfel aspectul actual. Spațiul liber din centrul pieței rămâne utilizat ca loc de târg până în perioada interbelică, când a fost amenajat parcul central. 
Denumirea centrului orașului Satu Mare cunoaște numeroase variații de-a lungul timpului. Dacă în secolul al XIX-lea era cunoscut sub numele simplu de Piața Mare, în 1883 acesta devine Piața Deák. După 1918, denumirea este modificată din nou în Piața Victoriei. În 1937, piața este împărțită în două, o parte primind numele de Piața I.C.Brătianu, iar cealaltă Piața Regele Carol al II-lea. În perioada 1940-44, centrul vechi al orașului era cunoscut sub numele de Piața Horthy Miklós, iar după 1946 denumirea pieței oscilează între Piața Libertății şi Piața Stalin.
Centrul vechi al orașului concentrează, în jurul parcului, clădiri cu valoare de monument istoric, marea majoritate construite în secolul al XIX-lea. Monumentalul edificiu al catedralei episcopale romano-catolice, situat la intersecția cu strada 1 Decembrie 1918 în apropierea Palatului Episcopal, domină piața dinspre est. Aspectul actual al lăcașului de cult a fost conferit de lucrările de transformare desfășurate în primele decenii ale secolului al XIX-lea şi încheiate în anul 1837. La colțul străzii Cuza Vodă, în imediata vecinătate a catedralei este situat fostul Hotel Korona. Considerat cel mai reușit edificiu neo-clasic din oraș, fostul hotel datează la rândul său din prima jumătate a secolului al XIX-lea.
Casa Vecsey, în prezent secția de artă a Muzeului Județean Satu Mare, păstrează o parte din clădirea aflată anterior pe acest amplasament, realizată în stil baroc şi datând din secolul al XVIII-lea. În anul 1842, restaurarea edificiului a fost însoțită de o transformare temeinică, constând în adăugarea corpului neo-gotic care domină aspectul actual al clădirii. În curtea interioară a Casei Vecsey a existat clădirea în care s-a semnat Pacea de la Satu Mare (1711), eveniment marcat de o placă comemorativă. 
În colțul sud-vestic al Pieței Libertății, la intersecția cu strada Decebal se află clădirea care a fost sediul Bibliotecii Județene. Datând din anul 1886, edificiul realizat în stil neo-clasic era inițial menit să adăpostească Casa de Economii şi Consemnațiuni Satu Mare. Destinație de sediu al bibliotecii a fost stabilită în anul 1974, când biblioteca județului este mutată de pe strada Horea, unde funcționase anterior. În apropierea acestei clădiri, delimitată de strada Decebal şi Aleea Coposu, este situată Casa Breslei Cizmarilor. Prima fază a edificiului a fost realizată în perioada 1830-1848, însă structura clădirii şi aspectul actual al fațadei este conferit de modificările radicale întreprinse în prima parte a secolului XX. 
Prima clădire încadrată în latura vestică a pieței este Casa Albă. Una dintre cele mai frumoase clădiri în stil seccesion din Satu Mare, aceasta a fost construită în 1911-1912 şi destinată locuirii, cu apartamente de închiriat la etaj şi spatii comerciale la parter. 
Partea vestică a Pieței Libertății era cunoscută în trecut sub denumirea de Corzo-ul evreiesc, datorită numeroșilor evrei care locuiau şi dețineau unități de desfacere a mărfurilor în clădirile din zonă. Majoritatea edificiilor de pe această latură au fost construite în cea de a doua jumătate a secolului al XIX-lea, iar aspectul acestora se bazează pe existenta unui singur etaj. Una dintre cele mai reușite construcții din această parte a Pieței Libertății este Palatul Papolczy, despre care se spunea că imită stilul arhitectural al cetăților cavalerești germane. Pe locul Hotelului Aurora se afla în vechime casa familiei Berenczei-Kovats.
În continuare, pe partea nordică a centrului vechi este situată clădirea în care funcționa la începutul secolului al XX-lea Banca Comercială şi de Credit din Satu Mare. Dacă este vorba despre Piața Libertății, edificiul care s-a aflat mereu în centrul atenției a fost Hotelul Dacia. Construit în anul 1902 în stil seccesion, este simbolul şi unul dintre cele mai importante puncte de atracție turistică din oraș. La intersecția străzii Horea cu Piața Libertății, închizând turul virtual prin centrul vechi al orașului Satu Mare, se află Casa Ormos. Supranumită Casa cu ceasul electric, datorită ceasului montat cândva pe o consolă din fier forjat în colțul clădirii, Casa Ormos datează din primele decenii ale veacului al XIX-lea, iar arhitectura sa se încadrează în stilul neo-clasic. În jurul anilor 1840, aici a poposit de mai multe ori poetul Petőfi Sándor, în a cărui amintire s-a montat pe peretele casei o placă comemorativă.

Vechea Prefectură, astăzi sediul Muzeului Județean Satu Mare
Schimbarea reședinței județului Satu Mare după reorganizarea administrativă din 1926, în urma căreia Careiul intra în componența județului Sălaj, a generat dezbateri politice destul de aprinse între susținătorii orașelor Satu Mare și Baia Mare ca viitoare reședințe de județ. Fiind la guvernare în momentul aplicării legii de reorganizare administrativ-teritoriale, liberalii sătmăreni, în frunte cu liderul lor Teofil Dragoș, au reușit pentru scurt timp, să stabilească noua capitală a județului Satu Mare la Baia Mare, însă noul prefect al județului din guvernarea Averescu, dr. Ilie Carol Barbul, a obținut recunoașterea orașului Satu Mare ca reședință a județului, având și sprijinul Partidului Național Român. Argumentele sale au fost cât se poate de convingătoare, în special din punct de vedere demografic, orașul Satu Mare având o populație de aproximativ 50.000 de locuitori, iar Baia Mare doar 10.000.
Problema cea mai delicată a constituit-o lipsa unui sediu la Prefecturii județului, însă Primăria din Satu Mare s-a oferit să găsească o soluție provizorie până la rezolvarea situației. Din păcate însă, lucrurile nu au mers așa cum se spera, motiv pentru care singura variantă disponibilă rămânea construirea unui sediu nou. Demersurile inițiate încă de Ilie Carol Barbul au intrat în impas, poate și datorită crizei economice din anii 1929-1933, iar prefectul care a reușit să ducă la bun sfârșit acest demers este dr. Octavian Ardelean, o tânără speranță a vieții medicale și politice a vremii, în vârstă de doar 36 de ani!
La 1 februarie 1935 a avut loc a patra licitație la care s-au înscris 7 competitori. Oferta câștigătoare a aparținut arhitectului Gheorghe Liteanu. Piatra de temelie a Palatului Administrativ a fost sfinţită în data de 20 iulie 1935, ora 930.
Lucrările la acest șantierul mult așteptat au demarat în forță, chiar dacă pe perioada execuției au mai fost făcute ajustări la proiectul inițial.
La 13 decembrie 1936 a fost inaugurată cu mare fast clădirea Palatului Administrativ din Satu Mare, noul sediul al Prefecturii județului, fiind considerată cea mai mare construcție civilă din Transilvania interbelică. Chiar și după inaugurare, Palatul a mai beneficiat de investiții importante, atât în interior, cât și în ceea ce privește curtea interioară a imobilului, astfel că, la jumătatea anului 1940 putem vorbi de finalizarea completă a acestor lucrări.
După mai bine de un deceniu de provizorat și incertitudini, Prefectura județului Satu Mare a avut, în sfârșit, o casă nouă, casă de care s-a bucurat mult prea puțin datorită vicisitudinilor istoriei. În primele zile ale lunii septembrie 1940 instituția a fost evacuată în urma Arbitrajului de la Viena din 30 august 1940, revenind la finele anului 1944, în mandatul ultimului prefect PNŢ, Ștefan Anderco. Prefectura este desființată de autoritățile comuniste în anul 1949, fiind înlocuită cu un Comitet provizoriu până la finele acelui an, pentru ca, din 1950 să fie aplicată o nouă organizare administrativ teritorială care împărțea România în regiuni compuse din raioane. Din acest moment centrul Regiunii devine Baia Mare, Satu Mare fiind doar reședință de raion. Clădirea Palatului revine organizației PCR din Satu Mare, aici fiind și sediul principalelor instituții raionale de stat.
Așadar, Palatul Prefecturii interbelice, a devenit sediul Comitetului Județean al Partidului Comunist Român din Satu Mare, și al conducerii de stat a județului. După finalizarea Centrului Nou în urma unui proces de sistematizare, Conducerea de partid și de stat a județului se mută în noul Palat Administrativ (1984-1985), iar monumentala clădire a vechii Prefecturi va reveni Muzeului Județean Satu Mare, grație eforturilor depuse de directorul instituției din acel moment, profesorul Doru Radosav. După atribuirea actualului sediu, dispus pe trei etaje, cu o suprafață totală de 10.234 m2, întreg patrimoniul muzeului a fost mutat din vechiul sediu (Casa Vécsey), acesta rămânând destinat exclusiv Secției de artă.
Fiind monument istoric, clădirea a cunoscut un amplu proces de restaurare desfășurat pe perioada 2022-2024, în cadrul Proiectul EASYDOOR depus de Consiliul Județean Satu Mare, în colaborare cu Muzeul Județean Satu Mare, în programului Interreg România-Ungaria 2018. 

Hotelul Dacia
Cea mai importantă şi cunoscută clădire secession din Satu Mare este cea a hotelului Dacia (fosta Pannónia), amplasată în centrul vechi al orașului.
Ideea ridicării hotelului apare pentru prima dată în 1897 în rândurile conducerii orașului. Cel mai important şi constant susținător al proiectului a fost primarul orașului, Hermán Mihály (1895-1902). El susținea fervent acest proiect pentru că, după părerea lui, edificiile unui oraș oglindesc şi statutul acestuia, ele constituind şi un punct primordial al dezvoltării urbane. Însă nu era toată lumea de acord cu viziunea lui, şi s-au iscat mai multe discuții legate de acest proiect, care au dus la întârzierea începerii lucrărilor. 
În ianuarie 1898 decide consiliul orășenesc acceptarea propunerii Comisiei de Arhitectură şi îi acordă premiul întâi arhitecților budapestani Bálint Zoltán şi Jámbor (Frommer) Lajos. În perioada aceasta a carierei lor ei se aflau sub influența lui Ödön Lechner, modelând clădirile lor după stilul lui seccesion, care folosea multe elemente decorative florale inspirate din arta populară maghiară. Cei doi arhitecți au elaborat proiectele a mai multor clădiri create in stil secession, printre acestea putând fi menționate hotelul Regele Ștefan (sau „Minerul" după ultimul lui nume) din Baia Mare şi Palatul Comitatului din Debrecen.
Comisia Națională a Monumentelor Istorice decide în anul 1900 demolarea clădirii vechi, astfel putând începe lucrările la hotelul Pannonia. În 1901 au fost săpate fundațiile construcției, şi în luna mai a aceluiași an, s-a așezat piatra de temelie. În luna mai al următorului an a fost predată clădirea chiriașului hotelului, căruia îi rămân în sarcină doar finisările interioare.
Fațada clădirii este un exemplu tipic al variantei Lechneriene al stilului secession, care reprezenta una dintre orientările stilistice cele mai importante ale vremii. Stilul secession răspunde exigențelor burgheziei, care dorește ca noile edificii să fie estetice şi să ofere ceva radical și nou. Folosirea generoasă a ornamentelor se asociază cu cele mai noi realizări tehnice ale vremii, clădirea fiind dotată cu o structură de metal, fapt rar întâlnit, chiar revoluționar în Ungaria la sfârșitului secolului al XIX-lea, începutului de secol XX.
Orizontal fațada e despărțită în trei suprafețe de către două brâuri, registrele separate fiind astfel evidențiate puternic. Modulul de jos este alcătuit din parter și mezanin împreună cu intrarea principală, cel din mijloc este format din etajul I şi II, iar al treilea este compus din atica prevăzută cu cornișă accentuată. În prelungirea rezalitului median axa centrală a clădirii este dominată de un turn cu laternă. Frontonul turnului este străpuns de o fereastră cu formă florală, care se încadrează în programul ornamental al clădirii. Caracterul decorativ al suprafețelor fațadei simetrice se datorează folosirii ceramicii smălțuite policrome Zsolnay. Vrejurile înflorate sunt colorate viu, iar între ele găsim figuri umane şi animale stilizate. Pe suprafața aticii bogat decorate se repetă stema orașului, prin acest procedeu accentuând rolul reprezentativ al edificiului. Acoperișul este şi el învelit cu țigle din ceramică bicoloră, prin folosirea țiglelor albastru deschis şi închis formând o decorație geometrizantă.
Planul inițial al construcției are forma unui dreptunghi neregulat, care se îngustează spre nord, şi care este organizat în jurul a trei unități mari. Aceste unități sunt spațiile cele mai mari ale imobilului, adică cafeneaua, restaurantul şi sala de bal. Cele mai importante trei săli ale construcției au primit o decorație bogată. Cea mai mare dintre ele era sala de bal sau sala de festivități, care la ora actuală este ocupată de Filarmonica de Stat Dinu Lipatti. Restaurantul era cea de a doua ca mărime, ea păstrându-şi funcţia de-a lungul timpului, iar cafeneaua, a fost împărţit în două, şi asfel a devenit recepţia hotelului Dacia şi un magazin.
Hotelul Dacia din Satu Mare este una dintre cele mai reprezentative clădiri secession din nord-vestul ţării, fiind una dintre cele mai importante opere a arhitecţilor Zoltán Bálint şi Lajos Jámbor.
Început în anul 2022, procesul de restaurare a Hotelului Dacia continuă, urmând și respectând toate etapele prevăzute în proiectul aprobat de Comisia Națională a Monumentelor Istorice.

3. RESTAURĂRI DE ICONOSTASE VALOROASE
DIN JUDEȚUL SATU MARE

Nu au fost neglijate nici părțile componente ale monumentelor istorice din județ. Pentru exemplificare ne oprim asupra a două iconostase deosebit de valoroase ale patrimoniului județului Satu Mare, și anume:

· Iconostasul bisericii de lemn din Bolda
· Iconostasul bisericii ortodoxe din Roșiori

Iconostasul bisericii de lemn din Bolda
Localitatea Bolda a fost menționată pentru prima dată în documente în anul 1511, ea făcând obiectul unei donații regale către familia Károlyi. În 1518 ea este pomenită în izvoarele scrise ca un teren nelocuit, pentru ca în 1592 să aparțină de cetatea din Ardud.
Potrivit spuselor localnicilor, vatra satului ar fi fost inițial situată într-un alt loc, la trecerea peste râu dinspre drumul județean. Cum râul, când se umfla, inunda gospodăriile, punându-le în pericol, vatra satului s-a mutat în locul actual. Legenda spune că la urcarea spre sat, a fost situată o biserică veche, care s-ar fi scufundat, pe locul ei fiind astăzi un izvor.
Biserica de lemn din Bolda datează din 1786, fiind construită inițial în satul vecin Socond. În 1838, ea a fost achiziționată de comunitatea din Bolda și strămutată în această localitate. În documentele de la începutul secolului al XIX-lea, biserica apare cu hramul ”Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, însă pe parcursul secolului al XX-lea, el a fost modificat, fiind sărbătorit în 8 septembrie la sărbătoarea ”Nașterii Maicii Domnului”.
Interiorul bisericii este dominat de iconostasul de factură populară, realizat în manieră tradițională bizantină, cu inscripții cu litere chirilice, datând de la sfârșitul secolului al XVIII-lea și prezentând asemănări cu cel de la Corund. Ușile împărătești, datorită picturii ce prezintă vădite influențe apusene trebuie datate mai târziu, la începutul secolului al XIX-lea. Prezența pe ușile împărătești a ”Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil” pictați în costumație de cavaleri apuseni, subliniază veridicitatea datelor consemnate în șematisme, conform cărora biserica din Bolda inițial a fost închinată acestor sfinți importanți și foarte îndrăgiți. Pictura interioară a bisericii a fost acoperită în totalitate de lambriuri, pierzându-și astfel din valoarea artistică. Bolta cilindrică a navei, pictată inițial, actualmente păstrează doar un policandru din lemn sculptat cu motive vegetale, cu crestături și incizii artistic lucrate, prevăzut cu un sistem de pârghii cu greutăți, cu ajutorul căruia acesta poate fi coborât sau ridicat după nevoie. Acest policandru este unic în bisericile din județul Satu Mare.
Masa altarului, de o deosebită valoare artistică, cioplită dintr-o singură bucată de lemn, a fost mutată în tindă, lângă ușa de intrare în naos. În 2022, ea a fost preluată de Muzeul Județean Satu Mare pentru a fi restaurată și expusă în expoziția de bază a Secției de Etnografie. Masa are planșetă, picior și bază. Piciorul a fost cioplit cu barda. Baza mesei este decorată cu motivul funiei, formă stilizată.
Trebuie menționate câteva ”țiitoare de prapuri”, cioplite din lemn, datând din secolul al XVIII-lea, aduse probabil odată cu mutarea bisericii din Socond
În anii 1987-1988, pereții exteriori ai bisericii au fost acoperiți cu șindrilă, iar cei interiori cu lambriuri, lucrări care au răpit considerabil din valoarea de monument a edificiului. În 2019, învelitoarea de șindrilă a bisericii a fost înnoită. În 2022 a început restaurarea iconostasului de către o echipă de specialiști de la Muzeul Județean Satu Mare. Lucrările au fost coordonate de doamna restaurator Cristina Busuioc și s-au finalizat în vara anului 2024. 

Iconostasul bisericii ortodoxe din Roșiori
Prima atestare documentară a satului Roșiori datează din anul 1302. În perioada medievală și până în secolul al XVII-lea aparținea domeniului de la Seini, iar începând cu secolul următor a fost împărțit între mai multe familii nobiliare.
În anul 1304 în hotarul localității Roșiori se așază călugări catolici înființând un schit, localizat în partea vestică a satului, în apropierea Someșului. Și toponimia locului respectiv de circa 3 ha atestă prezența unui locaș de cult acolo „La Biserica Alba“ construit probabil din piatră albă. Schitul aparținea de Ordinul Paulinilor și avea ca scop catolicizarea localnicilor.
În 1769, comunitatea română din Roșiori a construit o biserică din lemn, cu hramul ”Nașterii Maicii Domnului”, care a funcționat ca biserică parohială până în 1878 când a fost înlocuită de cea din zid. Aceasta este una dintre primele biserici de lemn din Transilvania documentate și publicate. Imaginea ei a fost preluată de primii cercetători europeni în câteva lucrări de referință asupra arhitecturii de lemn din Europa.
Construirea actualei biserici a început în anul 1871 și s-a terminat în anul 1878 când, la 8 noiembrie, a fost sfințită. În 1901 ea a fost înzestrată cu un iconostas sculptat de meșterul Josef Vogel din Sighișoara și icoanele pictate de Octavian Smigelschi, cunoscut pictor, grafician și sculptor român, cu o activitate deosebită în pictura monumentală bisericească, cele mai cunoscute opere ale sale fiind iconostasul și pictura cupolei din Catedrala Mitropolitană din Sibiu, precum și capela Gimnaziului Catolic din Budapesta. De asemenea, meșterul tâmplar Josef Vogel din Sighișoara este renumit pentru realizarea mobilierului interior și a altarului din mai multe biserici reformate din Transilvania și Ungaria, printre care amintim Biserica Evanghelică din Orăștie.
Pamfiliu Ossianu a fost preot paroh în Roșiori atunci când iconostasul a fost montat în biserică. În 1918 el este și delegatul comunității din Roșiori la Marea Adunare de la Alba Iulia din 1 Decembrie.
Despre aceste evenimente ne informează și placa amplasată pe spatele iconostasului, care îi oferă o deosebită valoare memorială.
În februarie 2024, echipe formate din specialiști ai DJC Satu Mare, Muzeul Județean Satu Mare și a Episcopiei Ortodoxe a Maramureșului și Sătmarului au verificat starea de conservare a iconostasului. Datorită deteriorării avansate atât a suportului, cât și a icoanelor și a condițiilor microclimatice din interiorul bisericii s-a hotărât ca iconostasul să fie donat MJSM care și-a asumat misiunea de restaurare și apoi de expunere în cadrul spațiilor sale expoziționale.
