”Limba - întâiul mare poem al unui popor” (Lucian Blaga)
Limba română este efigia cea mai pregnantă a românilor. Este ca un organism viu care se naște, crește, se dezvoltă, îmbătrânește și moare odată cu poporul care a creat-o și căruia i-a servit ca mijloc de comunicare. De aceea vorbim de limbi vii și de limbi moarte. A noastră este vie și oricât de contaminată este cu neologisme, cu barbarisme, cu prescurtări sau SMS-uri năstrușnice, are puterea de a rămâne ea însăși.
Nu există popor pe această lume, care să nu-și prețuiască, îngrijească și conserve limba. La fel fac, sau ar trebui să facă și românii. Nu ne săturăm să auzim că limba noastră este ”ca un fagure de miere”, sau că este ”limba sfântă, limba vechilor cazanii[footnoteRef:2]”. Chiar dacă studiezi și vorbești și în alte limbi, nu va fi precum limba care vine de la mama și de la bunica. Cei ”care locului se țin”, au cultivat-o, au normat-o și i-au stabilit o gramatică. Lingviștii, încă de la origini, se îngrijesc de corectitudinea limbii și de zestrea ei. Dovadă sunt Dicționarele Tezaur ale Limbii Române, Monumente menite să învingă timpul. [2: Cărți vechi de rugăciune în limba română.] 

Prin limba noastră comunicăm și ne prezentăm lumii cu literatura română, de la cronicari încoace. În rândul celor 6-7.000 de limbi vii de pe planetă, româna se află - în funcție de mai multe criterii obiective, fixate de specialiști străini, între primele 15-20, ceea ce nu este puțin lucru.
Istoria limbii române vorbite în România este bogată și complexă, reflectând evoluția poporului român de-a lungul secolelor. Iată o privire sumară asupra evoluției istorice a limbii române în spațiul românesc:
Latinitatea Românilor: Limba română descinde din latină, avându-și rădăcinile în coloniile romane stabilite în Dacia. Romanizarea populației autohtone a contribuit la formarea unei limbi romane locale, care a evoluat în timp.
Influențe Slave și Maghiare: În perioada medievală, Dacia a fost expusă la diferite influențe. Popoarele slave și maghiare au adus cu ele cuvinte și elemente gramaticale străine în limba română.
Perioada Latină și Umanistă: În timpul Renașterii, în secolele XV-XVII, cultura și educația românească au cunoscut o renaștere a interesului pentru limba latină. Limba română a fost folosită în documente oficiale și religioase, iar scriitorii și clericii au început să creeze opere în limba română.
Perioada Fanariotă și Influentele Grecești: În secolele XVIII-XIX, în timpul dominației fanariote (domnitorii greci numiți de Poartă la conducerea Principatelor Române), limba română a fost înlocuită temporar în documente oficiale cu limba greacă.
Mișcarea Națională și Unirea Principatelor: În secolul XIX, mișcarea națională a căutat să consolideze identitatea românească și să promoveze limba română. Unirea Principatelor Române în 1859 și înființarea statului modern Român au contribuit la consolidarea limbii române ca limbă oficială.
Perioada Comunistă: În timpul comunismului (1947-1989), regimul a încercat să impună o uniformizare lingvistică și a introdus numeroase împrumuturi din limba rusă. Cu toate acestea, limba română a rămas un element esențial al identității naționale.
Perioada Post-Comunistă: După căderea regimului comunist, limba română și-a recăpătat locul central în societatea românească. Împrumuturile lingvistice din engleză și alte limbi occidentale au devenit tot mai frecvente în contextul globalizării.
Astfel, istoria limbii române vorbite în România este marcată de continuitate, adaptare și eforturi de păstrare a identității culturale și lingvistice în fața diverselor influențe istorice.
Limba română este plină de curiozități interesante:
Diversitate Dialectală: Româna are o diversitate dialectală semnificativă. Dialectele regionale pot avea diferențe în pronunție, vocabular și gramatică. În ciuda diferențelor, toate aceste variante sunt considerate forme ale aceleiași limbi.
Numărul Considerabil de Cuvinte Unice: Româna are un număr considerabil de cuvinte care nu au corespondent direct în alte limbi romanice. Aceste cuvinte au adesea rădăcini în cultura și istoria românilor.
Folosirea Sufixelor: Limba română utilizează sufixele pentru a forma cuvinte noi sau pentru a schimba sensul unui cuvânt existent. Acest lucru poate face ca vocabularul să fie flexibil și expansiv.
Una dintre Cele Șapte Limbi Clasice ale Literaturii Europene: Limba română este considerată una dintre cele șapte limbi clasice ale literaturii europene, alături de engleză, germană, franceză, italiană, spaniolă și portugheză.
Astfel, 31 august reprezintă motiv de bucurie deoarece Legea 53/2013 proclamă această zi ca Ziua Limbii Române, în care este celebrată limba noastră - maternă, oficială, literară, vorbită, scrisă, îmbogățită sau sărăcită - în numele celor 28 de milioane de vorbitori de limbă română din toata lumea. Manifestările organizate cu această ocazie, atât în țară, cât și în străinătate, subliniază importanța păstrării calității limbii române și a identității noastre naționale și își propun să-i unească pe cei care vorbesc și simt românește.
